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INSERŢIUNILE 
se primesc la admini

straţie. 
Mulţumite publice 51 Loe 
deschis costă şirul 20 fii. 
Manuscrise nu se in-

napoiază. 

Sfârşitu-s'au. 
Stăm maţi în faţa groazei ce ne cuprinde su

fletul. Dinţii ni se încleştează, pumnii se strâng, 
sângele clocoteşte, creerii fierb,... dar not stăm 
muţi şi un cuvânt de indignare nu scoate glasul 
nostru, căci vedem călăii în faţă şi zbirii ne îm
presoară de pretutindeni.... 

Simte însă sufletul nostru sufletele voastre 
cari cetiţi aceste rânduri şi în nemărginită du
rere sufletele se îmbrăţişează în iubirea de 
neam curăţite de toată spurcăciunea prin jertfa 
ce se aduce azi şi iert şi totdeauna până la mân
tuire. 

Până la căutatul cocoşului de trei ori Te-ai 
lupádat, Petre, de Domnul văzând patimile Lui 
si umplându-ţi-se inima de spaimă în vederea 
feţelor crispate de ură ale celor ce strigau: ră-
stigneşte-L.. De trei ori te-ai lăpădat, Tu, uce
nicul cel credincios, căci dinaintea gwazei cre
dinţa Ta a îngenunchiat. 

Ar trebui să strigăm de durere şi disperărei 
noastre săi dăm glas de răsvrătire a sufletelor 
româneşti de pretutindenea cerând hotărârea 
supremă când disnare preţul vieţei si moartea-i 
privită ca dulce răsplată a răsbunării. Tulnicul 
chemării la fapte vitejeşti ar trebui să răsune 
prin vai şi dealuri, dar el rămâne mut şi dure
rea noastră nu are glas, ci coboară neîncetat în 
adâncimile nesăbuite ale sufletului făcându-şi 
cmb pentru vremuri îndelungate. 

Voi, pe cari vă învăluie astăzi iubirea noastră 
îndoliată fără seamăn, veţi înţelege muţenia 
noastră şi nerostind numele vostru veţi 
cazi totuş cum vă chemăm, cum vă spunem pe 
nume intărindu-vă şi aducându-vă aminte de A-
cela pentru a cărui credinţă vi s'a cerut jertfa 
mântuitoare. 

Liniştiţi-vă şi înălţaţi sufletele voastre spre 
certuri şi ascultaţi cuvântul Lui: rămâneţi întru 
mine şi ea întru voi; precum mlădiţa nu poate 
sa aducă roadă de sine, dacă nu va fi In 'viţă, 
aşo nid voi, dacă nu veţi fi în mine. Iar voi sun-

; teţi în neamul românesc si neamul românesc 
prin vot se mântuieşte. 

In fata delegafiumlor. 
Arai, 28 Aprilie. 

Delegaţiunile austro-ungare se întrunesc, 
în anul acesta, într'o atmosferă tulbure, ne< 
sigură şi dezolantă pentru monarhia habsbur-
gică. In faţă, orizonul politic e plin de nori 
grei. Simţim că pasul nostru calcă pe cărări 
încurcate, nelămurite cari se pierd tot mai 
mult în ceaţa unui viitor plin de umbre, şi de 
primejdii. Nicăiri o geană de lumină, nicăiri 
o stea care cu lucirea ei prietenoasă să ne 
cheme, să ne îndemne, să călăuzească. Intu-
nerec, îndoială şi nesiguranţă, iată tărâmul 
pe care păşim sfioşi şi plini de o vagă teamă. 

Ce ne aduce viitorul? Avem siguranţa zi
lei de mâne? Iată întrebări la cari nimeni nu 
ar îndrăzni să răspundă hotărît şi cu încre
dere. Dimpotrivă, putem să spunem că tot ce 
poate fi favorabil e nesigur şi tot ce e sigur 
ne pare nefavorabil şi duşmănos monarhiei 
austro-ungare. 

Politica internă, adânc greşită, ne împin
ge tot mai mult spre înverşunarea tendinţelor 
centrifugale, spre atâţarea tuturor nemulţă-
miriior şi a vrăşmăşiilor interne, sfâşietoare 
şi dizolvante. Toată puterea vitală a statului 
dualist, toată forţa lui de acţiune, toate ener
giile sunt paralizate, mistuite prin nenorocitul 
sistem de asuprire şi deznaţionalizare. In loc 
de a uni toate popoarele într'o sforţare comună 
împotriva primejdiilor externe, de o jumătate 
de secol încoace o mână nenorocoasă şi fatală 
a tras o linie de demareatiune, împărţind prin 
ea statul în două categorii de cetăţeni: în a-
supritori şi asupriţi, opunând o parte din su
puşii statului părţii celeilalte, într'o răsboire 
politică, sălbatecă şi neîntreruptă. Nici un 

hilenla mea la mama vitejilor. 
într'un castel fermecător, odinioară adăpost 

cucernic, la Cotroceni, înconjurată de şase lă
stare mândre şi frumoase, de flori, de obiecte 
de artă de curteni şi de ostaşi, stă mama Vi-

• tejüor. 
J„ Acolo am obicei a mă duce să destăinuesc 
; tot ce am pe suflet, tot ce am lucrat şi pentru 
"tot ce va să mai lucrez,, să primesc sfaturi şi 
vorbe de încurajare. 

I Vara aceasta, când brava noastră armată 
£a trecut în Bulgaria, eu lipsiam în străinătăţi la 
"trei congrese: des fermières, d'enseignemint 
ménager, d'éducation familiale. Ş'aoolo trebu-

' iau trâmbiţate avânturile şi cultura noastră ca 
Să ne cunoască streinii. Mi se frângea însă ini-

l'ma, că iru .puteam fi lângă Mama Vitejilor să'mi 
" iac datoria, alături cu cei cari să jertfiau pen

tru ţară. 
Nedormită, nemâncată la timp, scriind 

mereu la ziarele noastre la cele d'acolo şi do-
[: vkmA literaţii, artiştii şi congresiştii de pe tot 
I* globul, am trăit greu toată vara printre streini, 
|>ta Belgia şi, în Italia, mai ales că mijloacele 

mele erau puţine. {Risipa statului se face mai 
I totdeauna cu persoane insipide, cari în congrese 

; rămân în umbră; eu n'am cruţat nimic si iama 
•mâniei am dus'o peste mări şi peste ţări. 
Pe ţărmii Rinului, pe ţărmii Balticei ş'ai A-

â̂riattcei, spuneam tuturora cum este românul, 
•eted i se calcă dreptul, legea şi moşia. — Mulţi 

streini am văzut că nici pe hartă nu ştiau unde 
vine România, iar când se vorbia de pacifica
rea Balcanilor râdeau: Hh!... O armată de pa
radă, ofJceri de carton! 

Altruismul, filantropia şi cultura noastră, oa
recum înaintate, erau poveşti pentru ei, dar eu 
am spus şi iar am spus cum suntem şi auzind 
ce fac femeile române pentru popor, au rămas 
streinele de lemn. 

Fâlfâirea drapelului nostru naţional, Ia care 
azi priveşte omenirea 'ntreagă, n'a făcut'o dar 
numai legiunele armatei noastre, ci 'n cutele lui 
măreţe s'au acioiat toate sufletele mari, toţi 
capii României; ori pe unde s'au găsit ei, au 
buciumat fapte şi virtuţi legendare, despre cari 
lumea îşi mai aduce aminte c'au fost numai pe 
vremea lui Dariu, Piru, Alexandru Macedón, 
Marcii Tuliu Cărnii, Octavian August. Aşa vsun-
tem ş'aşa ştim să formăm şi pe cei cari vin în 
ţara noastră, mănâncă pânea şi bea apa noa
stră!... 

Aşa au fost strămoşii, aşa eşti şi vei ii pu
ruri, sfântă naţie română, iar cine nu te cunoa
şte şi cutează să s'amestice în treburile tale să 
le 'ncurce şi să clefetească, vie... 

Vie să dea piept cu piepturi de aramă, cu 
cehi vultureşti, cu suflete de oţel, în cari mâni 
de mamă au scris cuvântul: datorie. 

Dar dacă 'n conferenţele ţinute la Qaud la 
Bruxelles, la Liege, la Geneva, la Roma, la 
Milano şi Venezia puteam să le-arăt scenele 

răuvoitor al monarhiei,nici un vrăşmaş extern 
nu putea să ticluească un mijloc mai eficace, 
mai machiavelic spre a ruina şi a duce Au-
stro-Ungaria la pieire înceată, dar sigură ca 
acela care a divizat'o în două tabere mari ce 
se luptă, se încleştează şi se sfăşie între dân-
seie cu furie mereu crescândă. 

Şi ceeace este mai descurajator în această 
stare e lipsa unui principiu clar, lipsa unei 
voinţe de fier care să urmărească o ideie până 
la sfârşit. In toată cârmuirea lucrurilor se 
simte o teamă de orice direcţie extremă, fie 
într'un senz, fie în altul. Oscilăm între liber
tatea naţională completă şi între sclavia po
litică deplină. Intre aceste două excese con
ducătorii monarhiei cârmuiesc vasul politic 
fără a îndrăzni să se apropie de un mal sau 
de altul, rătăcind mereu fără busolă pe valu
rile biciuite de furtuna patimelor şi revoltelor 
celor asupriţi, a poftelor nebune şi nesăturate 
n celor ce doresc tot mai multe foloase şi pu
tere. In această şovăială hamletiană e nenoro
cirea monarhiei noastre. Ea o face obiectul 
compătimirilor,dispreţuire a străinătăţii. Ea îi 
răpeşte orice credit politic, orice chezăşie de 
viitor şi de existenţă. 

Sistemul acesta al jumătăţilor, al sfertu
rilor de măsuri, gestul acesta de a da însă de 
a nu da totul, de a nemultămi şi de a înver
şuna mai mult decât de a potoli şi de a satis
face, toată ticăloşia acestei lipse de curaj, toa
tă laşitatea tremurândă a celui ce se teme să 
refuze şi totuş nu se îndură să plătească o da
torie grea, imperioasă, toată psicologia asta 
s'a răsfrânt în mod limpede în tratativele de 

împăcare" cu Românii, inaugurate de - con
tele Tisza de sigur cu ştirea şi învoirea stă
pânilor săi de sus. 

sublime, duioase d'astăvară oare ce-ar fi răs
puns streinii d'atâta măreţie?... 

* 
In palatul ei fermecător, odinioară cuibul 

şoimilor lui Tudor Vladimirescu Mama Vitejilor 
m'a primit cu surâsul ei dulce şi s'a bucurat, ca 
un copil, când am intrat în salonul Său artistic 
c'un braţ de cărţi d'asupra cărora strălucea 
crinul alb îmbalzamator, floarea regească, 
floarea favorită a A. S. R. Principesa Maria. 

După ce m'a ascultat tot ce am avut a-I des
tăinui, cu mintea Ei mare mi-a dat sfaturi, mi-a 
adus laude, apoi înălţător, blând şi frumos ca 
Inşiră-te Mărgărite, mi-a povestit cele ce ur
mează : 

Ştii că descind din neamuri viteje, c'am în
soţit pe toate regimentele, cari plecau la răsboi; 
că toţi ostaşii erau veseli şi voioşi c'au plecat 
cântând cu flori la ţeava puştii şi la piept pe 
inimă, că trecând pe lângă mine, toţi îmi stri
gau: Trăiască mama principelui Mircea, Mama 
Vitejilor!... 

— Nu ştiu aproape nimic, ş'am venit să aflu 
din gura Voastră Ilustră Doamnă, cele petrecute 
aici, în lipsa mea din ţară şi să v'aduc prinosul 
meu de recunoştinţă, pentru tot aceeace am 
auzit c'aţi făcut pentru bravii noştri ostaşi şi 
pentru familia luptătorilor. Să trăiţi!... 

— N'am făcut destul, n'am făcut cât doream. 
Când se proecta ră&boiul, Eu eram bolnavă de 
flebită. Vream să fac un spital, dar a trebuit Să 
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Care a fost scopul tratativelor? Potolirea 
vrăşmăşiei crescânde şi tot mai primejdioase 
pentru existenta monarhiei a neamului ro
mânesc întreg. 

Şi care a fost rezultatul acestei acţiuni? 
Tocmai contrarul celui dorit şi urmărit de ini
ţiatorii ei. In loc de a apropia şi de a readuce 
poporul românesc în orbita de înrâurire a 
monarhiei, acţiunea de „împăcare" a contelui 
Tisza a avut tocmai darul de a-I îndepărta 
de ea şi de a-i înverşuna antipatiile până la 
gradul duşmăniei făţişe. 

Concesiunile oferite de cei de sus Româ
nilor prin contele Tisza au provocat un stri
găt de indignare şi de revoltă generală din
coace ca şi dincolo de creasta înzăpezită a 
Carpaţilor. Dacă la noi aceste sentimente nu 
au putut să se manifeste în modul cuvenit, în 
România ele au îmbrăcat formele unei ex
plozii care uimeşte şi mătură din calea ei orice 
rezistenţă oficială. Nimeni în Austro-Ungaria 
nu-şi mai face azi o iluzie despre valoarea 
reală a alianţei româneşti. Ea poate să mai 
trăiască în aparenţă, în realitate însă ea e 
pierdută. Cele cinci corpuri de armată româ
neşti nu mai pot intra în calculul politic şi 
strategic al monarhiei. Statul nostru major 
poate să se considere fericit dacă această for
ţă al cărei avânt irezistibil 1-a constatat cu 
uimire şi teamă în campania din vara tre
cută, nu va adăuga, în ceasul răfuielii supre
me, puterea vrăjmaşului. Tot ce el mai poate 
spera azi este neutralitatea României într'un 
răsboi, în marele răsboi cu Rusia a cărei um
bră orice s'ar spune, se pregăteşte şi se apro
pie tot mai mult, tăcută, întunecată şi formi
dabilă ca o fatalitate, ca însăş ziua judecăţii 
din urmă. 

Şi pentru ce aceasta? Pentrucă acei ce azi 
hotărăsc încă de soartea noastră au găsit de 
cuviinţă să bruscheze, să batjocurească şi să 
insulte neamul românesc întreg prin aceea 
sângeroasă injurie pe care o cuprind pretin
sele „concesiuni" oferite de contele Tisza. 
Primul ministru ungar a voit să ne „împace" 
oferindu-ne o nouă... amputare, propunându-
ne nu un plus, ci un minus de drepturi, ca 
acela care se cuprinde în reducerea cercuri
lor electorale româneşti, în ciuntirea libertăţii 

plec la băi să mă caut; când m'am întors era 
târziu. Din fericire de răsboiu am scăpat, dar 
pe sărmanii noştri ostaşi, a căror viată o de
plâng, i-a secerat teribilul flagel al holerei ş'a-
turiici, am lucrat mult, foarte mult!... 

— Şthn şi pentru aceasta ne-aţi devenit şi 
mai scumpă nouă. Mari şi sublime au fost învă
ţămintele date de Alteţa-Voastră; aţi desfăşu
rat un devotament ş'un curaj demn de Mama 
Vitejilor şi... 

— Este foarte adevărat că dueându-mă la 
Zimuicea, unde mai nemilos ca oriunde secera 
holera feciorii României, nu era de niciunde, şi 
nimeni n'avea curajoil să le vină 'ntr'ajutor, nici 
doctori, nici surori, nici preoţi... ş'asta era te
ribil. Am venit la Bucureşti, am întins mâna la 
prieteni, toţi mi-au dat cu prisosinţă obolul lor. 
Familia luptătorilor, mi-a 'nlesnit bani. am dat 
toţi; iar Principele Carol mi-a fost mâna 
dreaptă. 

— Să ni-L trăiască Dumnezeu, să ni-L poarte 
pe bine. El care c'un surâs ne-a 'mprietenft iar 
cu Italia. 

— Cu El, printr'un noroiu până la genunche, 
încălţată cu cisme am alergat ş'am cumpărat 
scânduri, eue, d'am făcut barace, stofe, flori şi 
doctorii, d'am împărţit bolnavilor, oale, linguri, 
străchini şi lumânări d'am făcut pomană scum
pilor mei morţi, pe cari acum nu-i mai îngropa 
nimeni pe toţi la un loc şi fără preot; ci pe fie
care 'n groapa lui şi, cu toate datoriil« creşti
neşti împlinite!... 

Vreau să le duc şi cruce!;.. 

de presă, în statificarea administraţiei, în re
fuzarea autonomiei bisericei unite pe care azi 
o avem cel puţin de fapt, dacă nu de drept, 
în „revizuirea" Hajdudorogh-ului în senzul 
unei sporiri şi întinderi a acestei episcopii 
etc. etc. 

Cât priveşte celelalte „concesii" ca de 
pildă introducerea limbii româneşti în treptele 
cele mai de jos ale administraţiei, în şcoalele 
de stat, contele Tisza a mărturisit în chip cinic 
că nu le atribuie alt rost şi altă destinaţie de
cât aceea de a înlesni maghiarizarea, de a 
creia din ele o fază de trecere, o treaptă inter
mediară între starea de azi şi între cea urmă
rită de toată politica ungurească: maghiari
zarea noastră. 

Şi la asemenea „împăcare" menită să fie 
o pârghie a desnaţionalizării noastre ni s'a 
cerut să ne dăm asentimentul şi să o iscălim, 
nu pe un an-doi, ci pentru t o t d e a u n a , 
ca o „soluţiune" definitivă şi permanentă a 
chestiunii româneşti din Ardeal şi Ungaria... 

Iată sistemul hamletian dus la perfecţiune 
şi cristalizat în expresiunea lui cea mai cla
sică! 

De aceea, în faţa delegaţiunilor, nimeni 
să nu se mire că poporul românesc întreg îşi 
ridică glasul de protestare şi neîncredere a-
dâncă, nestinsă, în sistemul de azi sub al că
rui schiptru se adună aceste corporaţiimi po
litice. 

Faptul însuş că reprezintanţii unui popor 
de aproape 4 milioane lipsesc din aceste adu
nări, vorbeşte de ajuns spre a caracteriza si
tuaţia. 

Se va vorbi, se va vota acolo şi se va ho
tărî din nou de soartea noastră, de banii no
ştri, de flăcăii noştri, mândri, voinici şi de
ştepţi. Se va pune la cale cum să se facă po
litica aceea la care noi nu putem contribui 
decât cu banii şl cu sângele nostru, nu şi cu 
votul şi cu voinţa noastră. 

Dar nu-i nimic. Se poate hotărî acolo ori
ce despre noi, afară de un singur lucru: de 
sufletele, de sentimentele noastre. Pe acelea 
suntem stăpâni noi şi numai noi. Şi, într'un 
ceas hatărîtor, tot ele, şi nu discursurile şi 
voturile falşe vor hotărî de noi şi de soartea 
noastră... 

Glas oficial în chestia diferendului Tisza-
Vaida. „Budapesti Tudósító", organul semiofi
cial al guvernului, publică din sursă autorizată 
următoarea declaraţie în chestia incidentului 
ridicat de contele Tisza în cameră: 

— Precum a declarat primul ministru şi ii 
parlament, a stat departe de dânsul gândul dea 
face răspunzător partidul naţional român, ori 
numai o parte din membrii acestuia, pentru îm
prietenirea lui Alexandru Vaida cu panslaviştfi 
de talia fraţilor Qerovsky. In privinţa aceasta 
primul ministru nici nu are vre-un indiciu şi e 
pe deplin convins, că majoritatea conducătorilor 
din partid se abţine delà astfel de afaceri. Prii 
urmare ar fi cu atât mai dureros când aceşti 
domni s'ar identifica, fără a fi necesar şi con
trar adevărului, cu procedura lui Vaida. Scri
soarea lui Qerovsky e compromiţătoare înain
tea ori cărui cugetător nepreocupat. Quvemiil 
a ajuns la ea în urma străduinţelor de a cunoa
şte acţiunea panslavistă de subminare pornită 
direct împotriva monarhiei şl a naţiunel ma
ghiare, în cercurile ruseşti neoficiale; deci 
i se poate face imputare că a uzat de acest docu
ment atunci, când a fost provocat direct de ţi
nuta lui Alexandru Vaida. 

E şi aceasta un fel de clarificare obscură -
ca toate declaraţiile şi desminţirile contelui Ti
sza — în fata declaraţiei de solidaritate a depu
taţilor români. Primul ministru intimidat acum 
ar vrea să se rectifice, dar nu isbuteşte cufuii-
dându-se tot mai mult în noianul contrazicerilor 
şi confuziunilor, prevestitoare de un apus apro
piat şi urit. 

* 
Voci germane împotriva monarhiei austro 

ungare. Nemulţumirea în Germania faţă cu po
litica externă a monarhiei în timpul din urni 
ia proporţii tot mai mari, iar naţionaliştii ger
mani văzând primejdiile ce eventual le poatf 
aduce politica diplomaţilor austro-ungari chlai 
imperiului german, sulevează Ideia unei im"fr 
ţiri a monarhiei habsburgice. 

Astfel, sunt caracteristice pentru curent 
antiaustro-ungar ce e în creştere în imperM 
german aliat, următoarele rânduri din cartei 
„Deutsche Politik" a lui Ernest Hasse: 

Bărbaţii de stat ai monarhiei dunărene ai 
trebui să aibă mereu în vedere că înţeleaptă DO 
litică germană poate să adune pe toţi vecini 
Austro-Ungariei într'o alianţă, care să execute 
împărţirea Austro-Ungariei. Se vorbea adeseori 
despre probabilităţi şi planuri. Dacă Rusia vi 
câştiga Galitia, România Bucovina şi Ardeati, 
Italia Tirolul şi-Albania, atunci Germania m 
va putea vârî in buzunarul său celelalte teriM 

într'un număr recent al său ziarul Germani
lor conservatori „Post" se ocupă deja a treia 
oară, într'un articol, cu agitaţiile opiniei ûblia 

Obidită greu cum sunt ş'acum, când scriu 
aceste rânduri, i-am sărutat mâna de mai multe 
ori zieându-i : Sufletele acestor eroi, Vă va pro
teja, veti trăi regină iubită a poporului, mamă. 
fericită a copiilir României, cari au început deja 
să vă facă a fi mândră de dânşii ş'a uita greută
ţile sarcinei ş'ale creşterii... 

Pentru curajul delà holerici, cerul să vă 
binecuvânteze. Multămesc. — Am uitat deja 
totul, din ziua când am lepădat acest costum 
de soră, când eu şi prinţul Carol înomoliţi cu 
automobilul în noroiu, ei, fii ţării, ne-au scos 
pe braţe strigând: Trăiască mama noastră! 
Trăiască mama vitejilor! Trăiască mama Iui 
Mircea al Il-lea. 

* 
M'a 'ntrebat a<poi această domnită scumpă 

din poveşti, despre diferite opere de cultură 
vizitate în străinătate, mi-a mulţămit pentru 
romanul Fata tatii, Stâlpi de pază, Anlcuţa, 
Poveştile americane, dăruite A. S- Regale şi 
principeselor Maria şi Ileana, apoi m'a dus 
d'am făcut un ocol în salonul său, zicându-mi 
că eu, care sunt cunoscătoare într'ale artei, 
să nu uit că, A S. regală, este o artistă. 

— A mai mare artă, pe care v'o recunosc 
întâi, e că aţi dat României copii frumoşi, să
nătoşi, buni şi ascultători, cari vor iubi ţara a-
ceasta şi cred că or' unde vor merge, prin pur
tarea lor, o vor înălţa. 

— Asta le este datoria, căci sunt Români. 
— Al doilea îl admirăm pentru purtarea vi-

tejească 1« campania d'astă vară. 

— Este o glorie a mea, dar aşa trebuia sâ 
fie o femeie coborîtoare din neamuri vitejeşti 

— Al treilea ne mândrim c*o artistă de sea
mă invitată deja de două ori, prin mine, Ia ei 
poziţia internaţională artistică din Veneţia : 
din Turino. Sper că în viitor o să luaţi par 
şi să expuneţi lucrările A. V. cari, dealtfel, 
văd răspândite, cu prisosinţă, în această sal 
regalfe, mai mult prin împodobirea dată 
cea ce v'a ieşit din aceste mâni binecuvântaţi 

— Nu pot lucra cât ştiu şi nici nu te 'n 
pe D-ta, care lucrezi pretutindeni şi pentru noi 
'Mi făcu semn să stau, mă salută şi plecă, i 
pace 'mi spuse că-mi dărueşte un portret li 
în costumul din ceasuri grele. 

— Mai uitaţi-vă prin această sală până vi 
v'a aduce, zise scumpa mea fee şi disparus 
draperii fantastice de mătase 'nflorată, imbt 
tite până 'n tavan cu ederi şi capell venera şl o 
orchidée. 

Mă uitam, când la un bust de sculptorul Ci 
nonica, când la baldachinele aurite, când lap 
celănă-riile Daneze, când .la vasele artisticei 
pe diferitele poliţe, când la chemineui şi la ]ej» 
rile unde stasem la vorbă două ceasuri şi et : 

getam la ce poate ieşi din mintea unei femeie» 
re lucrează. Mirosul erinului ce-i adusesem i 
făcuse atâta bucurie, crinul fiind floarea Safe 
vorizată im'afmeţise; pe el îl vedeam acum m 
tavan, pe mobile, pe vase, (pe tot în jurul rn« 
şi între ei deodată s'aiude fâşiind, să redeea 
un cântec, ca o «àBifoaie* apărând o aciţi» 
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Igrjnfijw djn part*a Austriei, ceea c« a árut ca 
)mmre apoi că în Serbia prinde putere un cu
rent duşmănos şi fată de Industria germană, 
ceea ce nici decum nu e în interesul Imperiului 
german. 

-, Intr'o broşură volantă apărută în zilele a-
CesţeaDr. K. v. Winterstetten scrie: Monarhia 
anstro-ii"T^^ e deja coaptă — * r U ca să fie 
.împărţită. Timpurile de azi au trecut deja peste 
.concepţiile: „Im^riu p-erman" „Austro-f^"a-
riá" — toate stările economice şi politice pre
tind contopirea definitivă a acestor două cor
puri şl aceea că din imperiul german să se for
meze o „Europă centrală", „o mare putere e-
conomjcă şi politică indestructibilă". 

Iar în acelaş timp profesorul Samassa scrie In 
»Deutsche Österreich": „Dacă întreagă armata 
.austro-ungară ar trebui să meargă la frontul 
de sud al monarhiei, în nord nu ar rămâne nici 
p trupă, şl pentru Germania alianţa cu monarhia 
jir-..deveni' absolut fără nici o valoare. Şi, atunci, 
jjesJKur va fi sosit momentul când Imperiul ger
man să se gândească dacă nu vrea să-si pună 
te rlzjc existenta proprie. In privinţa aceasta 
Jrţfă Qermanla nu poate fl condusă de momente 
sentimentale — ca schimbându-şl nolitica să 
jacheie o înţelegere cu Rusia privitor la îm-
jjirtirea monarhiei austro-ungare, şi această în
ţelegere fără îndoială va avea sprijinul Italiei, 
României şi al Serbiei!" 

• 
Desblnare intre Saşii din Slbllu. Alaltăieri. 

jDuminccă, alegătorii din primul cerc electoral 
%\. Sibiiului, care e reprezentat în camera un
dară prin Emil Neugeboren unul dintre cei mal 
fuvernamentali deputaţi saşi, au luat hotărîrea 

torganizeze acest cerc independent de al doi-
cerc, alegându-şi un comitet cercual separat. 

}âftâ acum, după cum se ştie Saşii aveau pen
sii ambele cercuri electorale ale Sibiiului un 

çïpitet comun. In urma cunoscutei hotărîri luate 
Ucuro 8 zile la propunerea „Kreisauschuss"-ului 
% către alegătorii din cercul al doilea al Sibiiu-
M "ăi deputatului Bransch, prin care au luat pur 
HjSirnplu Ia cunoştinţă repăşirea deputatului lor 
"(Bit partidul guvernamental, exprimându-şi însă 
roçfederea că acesta va apăra şi pe mai de
parte interesele Saşilor, foarte natural că Saşii 
guvernamentali s'au văzut periclitaţi şi au pro
vocat astfel desbinarea între Saşii din Sibiiu. 
De altcum întemeietorul partidului poporal să
desc, VVolf membru al casei magnaţilor publică o 
,$claraţie în organul săsesc din Sibiiu în care a-

§M hotărîrea adusă alaltăieri Duminecă de 
tje alegătorii cercului electoral prim al 5 i -

luliii. Politicei guvernamentale i-a succes deci 
a provoca desbinarea şi în poporul săsesc 

,.. — M'a trimis mama să te salut şi să-ţi dau, 
tdtn partea Ei, portretul acesta. E în costum 
Ib sărbătoare, dar şi de durere!... 

Costumul de soră de caritate. 
„..—.Să trăiţi, scumpă Domnişoară, şt Alteţa 
Msfra, azi mai tânără, mai plăpândă mai fru-
topasă ca acest crin, doresc să calce pe urmele 
Şatrei sale imame; ea va crescut şi va dat în
văţăminte mari şi solide. 

— Mama, da, este bună. 
. —Aud că o să ne părăsiţi. 

-.» —Nu să ştie încă, adaose repede gingaşa 
nincipesä EUsabeta, roşindu-să până Ia urechi. 
. -Nu... 

S-r.Vă irtultămesc pentru irumoasete cărţi ce 
dăruit surorilor mele. 
— Să trăiţi, pentru Dv. voîu scrie pagina ce 

JWŢtaţl acum, când, ca delicată atenţie, A. S. 
mncjpesa Maria, vă trimite să-mi aduceţi a-
'wŞÎsţă íótpgrafie, care îi înfăţişează chipul şi mai 
mtH Înaintea poporului, care o iubeşte, căci e 
Ä Vitejilor. 

— Si noi o iubim mult şi iubim şi ţara. 
,j; -r Dv. drăgălaşe principesă, bine faoeţi şi 
Awcită că v'am văzut, dati-mi voie ca cu a-
igmcă şi, înaltă stimă să vă imulţămesc, să vă 
gajg. $l_aoum, sau când ne veţi părăsi trecând 
pragul acestei ţări, pentru o nouă şi altă fru
moasă viaţă pe care v'o urez din toată inima, 
cât $ă poate de fericită, îmi permit a vă zice: 
Oii unde veţi fi ursită a trăi» nu uitaţi că sunteţi 
româncă, 

Smara. 

lusfro-Ungaria şi România 
Ziarul vienez „Die Zeit" publică în numărul 

de Duminecă sub acest titlu din condeiul distin
sului profesor delà universitatea din Bucureşti 
d. Emanuil Antonescu un articol de cea mai ma
re actualitate privitor la raportul dintre Ro
mânia şi monarhia austro-ungară. Dăm la acest 
loc acest articol asupra căruia redacţia ziaru
lui atrage deosebita atenţiune a cetitorilor săi 
prin următoarea notă: 

„Profesorul Antonescu a devenit cunoscut in cercuri 
larg! prin discursul aspru ce l'a rostit împotriva Au
stro-Ungariei la adunarea „Ligei Culturale". El nu e un 
demagog sau un agitator, ci un politician, cu chibzuială. 
In articolul acesta el expune într'un ton liniştit şi obiec
tiv motivele, cari l'au îndemnat pe el şl pe multe alte 
inteligente politice ale regatului, cari erau mai înainte 
aderenţi al Austro-Ungariei, să-şi schimbe orientarea 
politică. Aceasta e pentru intâiaş dată, că un distins 
politician român face cunoscute din punct de vedere al 
compatrioţilor săi — cu toată sinceritate şi fără re
zervă — aceste chestii delicate. Din aceste motive re
comandăm acest articol în deosebita atenţiune a tuturora 
din această tară, cari voiesc să înţeleagă dispoziţia din 
România". 

Ori cât de banală — scrie d. Antonescu — 
ar fi afirmaţia că în relaţiile dintre Austro-Un-
garia şi ţara noastră a urmat o schimbare, este 
aceasta totuş adevărată. Dar deoarece şi în che
stia aceasta se judecă mai mult după aparenţă 
decât după realitate, poate nu e fără interes a 
cunoaşte părerea cercurilor largi de aici, pen
tru a vedea cum se explică aci această schim
bare. 

Două motive au fost hotărîtoare pentru alipi
rea noastră la monarhie: Siguranţa ţării noa
stre şi speranţa pentru viitor. 

Durere, am recunoscut în timpul din urmă, 
că am clădit pe o bază ce se clatină. Aceasta 
este convingerea noastră, şi mulţi dintre noi au 
stabilit aceasta nu fără regret. După experien
ţele triste ale anului 1876, cari sunt a se atri
bui în mare parte Rusiei, dar parte şi lipsei noa
stre de precauţiune, teama ne-a pătruns până 
în oase. Aliatul nostru, pe partea căruia am 
luptat, a rupt pentru sine o parte din teritorul 
nostru. Urmând porunca înţelepciunei şi a amo
rului nostru propriu jignit, am căutat siguranţa 
aliându-ne cu puterile centrale, în primul rând 
cu imperiul habsburgic. Rusia ca stat national, 
ne poate ameninţa cu desnaţionalizare, un pe
ricol, care alipindu-ne Austro-Ungariei, care nu 
e un stat naţional, nu poate veni în considerare. 
Aceasta împrejurare ne-a întărit în încrederea 
noastră şi aşa s'a întâmplat că am urmat faţă 
de Austro-Ungaria 37 ani dearândul o politică 
de prietenie foarte credincioasă, pânăce în ur
ma evenimentelor anului 1913, ne-am trezit 
ca dintr'un vis. înainte de toate a fost atitudi
nea şovăitoare dovedită de monarhie în toate 
fazele bogate în variaţii surprinzătoare ale cri
zei balcanice, care a provocat la noi uimire şl 
mirare. 

Alianţa balcanică s'a creiat sub protectora
tul Rusiei, în nici un caz pentru ca să servească 
intereselor Austro-Ungariei, dar totuş trebuia 
să recunosc că aceasta alianţă a fost foarte isteţ 
exploatată de monarhie. Monarhia a înţeles să 
îndrepte ascuţişul alianţei balcanice împotriva 
Turciei, în speranţa, că acesteia îi va succede 
să înfrângă pe aliaţi. Pentru aceasta a fost pro
clamată intangibilitatea statului quo, prin ur
mare o atitudine hotărîtă în apărarea Turciei. 
A doua zi după biruinţa aliaţilor a fost iarăş 
monarhia cea dintâi, care a uitat statul quo şi 
a luat pe faţă atitudine pentru unul dintre birui
tori, care pare a fi cel mai puternic (Bulgaria). 
Din ziua aceasta datează indispoziţia ce a ur
mat între România şi Austro-Ungaria. Perseve-
ranţa, cu care Austro-Ungaria a dovedit de tot 
neaşteptat atenţiuni faţă de Bulgari, a lăsat să 
se vadă, că eram ameninţaţi să ajungem în 
cleşte. Afară de aceasta ne simţeam daţi Ia o 
parte, căci gelozia după cum se pare nu e nu
mai o însuşire a singuraticilor indivizi, ci şi a 
popoarelor. Intr'aceea monarhia a continuat să' 
oscileze conform evenimentelor. înfrângerea 
Bulgariei a avut ca urmare, că monarhia a în
ceput să-şi îndrepte atenţiunea după unele for
malităţi iarăş spre prietena el veche, adică spre 

noi, deoarece noi după toate aparenţele, am 
fost atunci cei mai tari. Trebuie să se admită 
însă că aceasta atitudine şovăitoare a unui mare 
imperiu nu e potrivită să inspire încredere In 
aliaţii ei mai mari şi mai mici, dar mai cu sea
mă în cei mai mici. 

Un alt motiv pentru nemulţămire I-a dat fe
lul, în care am fost sprijiniţi de către Austro-
Ungaria în a doua fază a răsboiului balcanic, 
adecă într'un timp, când Bulgarii erau desmier-
daţi de întreagă Europa şi mai cu seamă de că
tre Austro-Ungaria. 

împărţirea Turciei n'a putut fi pentru noi 
indiferentă din trei motive: 

1. împotriva Turciei am luptat şi noi aproape 
500 de ani dearândul, şi cu succes, câtă vreme 
Bulgarii deja la primele Ciocniri cu Turcii au 
fost zdrobiţi. Imperiul s'a prefăcut în praf şi ce
nuşă, până când micile principate Valahia şi 
Moldova s'au regenerat, fără să-şi piardă vre-o-
dată existenţa. Şi care a fost rezultatul acestui 
proces de 500 de ani? Românii au perdut Ba
sarabia faţă de Rusia, iar Bucovina a ajuns 
în posesiunea Monarhiei. Şi acum Bulgarii erau 
aproape să se întindă cu ajutorul prietenului 
nostru până la Salonic. N'au rămas îndărăpt 
nici Serbia nici Qrecia. Iar noi? Eram amenin
ţaţi de pericolul să rămânem cu mâna goală, 
deşi pe trupul nostru şi azi se pot vedea ranele, 
cari le-am primit în luptele noastre vitejeşti îm
potriva Turciei învinsă şi moştenită azi de alţii. 
Acesta n'a fost un lucru drept, şi eu aflu, că 
noi toti am fost sfioşi când am făcut declaraţia, 
că principiul despăgubirei e baza dreptului no
stru. 

Bulgarii merg la Dedeagaci, Lagos, Xanti, 
etc. unde mai înainte nu existau Bulgari. Iar 
noi? îndărăt la Basarabia nu putem, nici la Bu
covina, deşi acolo doarme marele nostru Ştefan, 
declarat ca răsplată pentru vitejia lui de sfânt, 
în vreme ce urmaşul fostului său prieten cade în 
alte mâni. Ar fi fost deci datoria monarhiei, să 
pretindă în numele dreptăţii despăgubiri pentru 
noi. 

2. Nouă né trebuia o graniţă sigură Ia sud, 
strategia o reclama aceasta şi ea zăcea chiar 
în interesul binepriceput al monarhiei ca aliaţii 
ei să nu poată fi atacaţi din trei laturi deodată, 
deoarece în cazul unei atari posibilităţi alianţa 
românească a monarhiei n'ar fi fost de mult fo
los. Si ce-a făcut monarhia? A pretins şi a stă
ruit ca noi să fim mulţămitl, totuş n'a făcut-o 
ac ta în mndul cum se aştepta delà un imoeriu 
""ternie, care peste noante a creat stat"! albanez. 
^T'a fäoiit-o aceasta, oentrucă ea nărWduia încă 
"îfroii. că în are! timp v a putea eâ^+iVa n<*ntru 
«muc Rnlţraria . De bună seamă o frumoasă ţintă, 
"neţi îmrilinîrea acestei tinte ar fi însemnat ne-
"in!^mî«-c gl înlocîre pentru Pnmâuia. în ppHHcă 
•frptvnp să se birsre sî d"oă rezultate. Stră-
r*«îr<tç!ç monarhiei pe cari noi am voit s& le cre-
liorrţ serioase, nu ne-au puttit asiVura decât' S i -
" « t r a en o ra/îŞ de trei rniînţnptrf ri^tratl. rt^nă 
r.*„fi rnnî tÄ r7?n rVpa^e s'a mai rărit ţn Pn«;ia, 
Oprrn^nî^ pi F—->n+a pituyiiçrnnl n^nrru Rnjcrart, 
->tn l'tof r^m 7-^00 rbü'Wietri pătraţi. Anstro-
T.Tnţrafla n'a spus să "ti luăm acel teritoriu. însă 
p îţicrn sti"t„ rá" ea deasemenea nu ne-a încu
r c iat să trecem Dunărea. 

Austro-Ungaria nu numai că a înlesnit, ci 
direct a sprijinit şi a protejat formarea unei 
Mari-Bulgarii în spatele nostru. Anumite cer
curi budapestane şi aproape întreaga presă ma
ghiară, îmbătată de fantasmagorii imperialiste, 
a sprijinit pe faţă formarea Marei^Bulgarii, care 
să servească de unealtă, cu care să ne intimi
deze pe noi şi Serbia, prin ce Ungurii să ajungă 
să aibă în mână naţionalităţile de acolo. Insaş 
ideia unei astfel de împărţiri neegale a puteri
lor în Balcani, care pentru noi, amicii monarhiei, 
însemna un pericol, însuş acest fapt s'a văzut 
că nu prea nelinişteşte Austro-Ungaria, ci dim
potrivă aliata noastră a continuat să cocheteze 
cu presumptiva stăpână a Balcanului, în vaga 
şi deşartă speranţă, că într'o bună zi Bulgarii 
vor îndrăsni poate să ridice armele contra Ru
siei. 

Sub torturătoarea impresie a acestor expe
rienţe a trebuit, să ne întrebăm mai înainte de 
toate, dacă scopul principal al alipirii noastre Ia 
monarhie: siguranţa noastră mal este ea ga* 
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rantată. Aliata noastră n'a fost pregătită a né 
sta la trebuinţă în ajutor. Puteam noi aşa dar 
să mai contăm, peste tot Ia ajutorul monarhiei? 
Putem noi să ne multămlm cu atâta, că putem 
conta la simpatia Austro-Ungariei, numai când 
monarhia are lipsă de noi? 

Mulţi dintre noi, cari poate ştia mai mult, 
bănuiesc, că în momentul când sprijinul din 
partea aliatului nostru trebuia să vină cu cea 
mai mare accentuare, pentru ca noi să nu ră
mânem îndărăptul altora, chiar noi am fost a-
leşi de către diplomaţia austro-ungară pentru 
asigurarea anumitor interese de altă natură. 
Aceasta a făcut la noi impresia, că prietenia 
credincioasă de 37 ani, după cum se pare, nu 
trage nimic în cumpănă. Noi am fost acum cu 
atât mal mult surprinşi, căci mulţi dintre noi 
am aprobat totdeauna liniile conducătoare de 
până acum în politica externă, adecă alipirea 
la vest şi mai cu seamă la Viena. Cel mai im
portant argument al alipirei noastre la monar
hie: siguranţa noastră în prezent şi în viitor, a-
părarea teritoriului nostru şi menţinerea pres
tigiului nostru a devenit problematic în 1913 şi 
formează obiectul unei discuţii foarte îngrijo
rătoare, ceeace mulţi dintre noi, regretăm 
sincer. 

Că prbi aceste împrejurări a fost creată 
pentru regele nostru o situaţie penibilă, aproape 
înjositoare, asupra acestui lucru nu voiesc nici
decum să vorbesc. Ce s'a putut petrece în su
fletul acestui domnitor, când a trebuit să vadă 
cum a triumfat politica de aventuri şi jăfuiri cu 
aprobarea chiar a prietenilor săi? Se bătea în 
palmi chiar în Viena, dar mai cu seamă în Bu
dapesta, probabil ca mulţumită pentru că re
gele Carol a inaugurat la gurile Dunării o po
litică înţeleaptă. 

Ca străin nu am dreptul să-mi spun judecata 
că oare această politică a fost bună sau rea; 
dar sunt îndreptăţit să constat rezultatele ace
stei politici cari ne ating pe noi, şi din punctul 
nostru de vedere să trag concluziile. 

In jurul asasinatului 
din Coriţa. 

Pe când ne aşteptam ca bărbaţii eminenţi 
ai României să plângă împreună cu noi du
rerea simţită prin pierderea ireparabila a ne
muritorilor patrioţi asasinaţi la Coriţa şi să 
înfiereze pe autorii morali ai acelor asasinate, 
din contră vedem ca durere că unii din oa
menii României cu influinţă ca domnii 
Tache Ionescu şi Nieu Filipescu, iau 
apărarea Grecilor, aruncând vina asu
pra unei bande de antarţi eptroţi, asupra 
cărora zic sus zişii domnii riare nici o răs
pundere Grecia oficială. Mai mult chiar, se 
opuneau la ţinerea mitingului delà Dacia, 
de teamă ca nu cumva opinia publică româ
nească să se agite şi să zădărnicească planu
rile lor de încuscrire a celor două dinastii, 
dar totuş meetingul s'a ţinut, dovedindu-se 
că cele întâmplate la Coriţa sunt opera gu
vernului grec. 

Indignarea noastră e şi mai mare când 
vedem ziarul „Facla" acuzându-ne că servim 
planurile Austriei fără să ne întrebe durerea 
sufletească şi să încerce împreună cu noi ali
narea suferinţelor şi mijloacele de a evita pe 
viitor continuarea asasinatelor şi pedepsirea 
vinovaţilor. 

E de regretat că banul grecesc a găsit u-
nelte în Ţara Românească, ca să lovească în 
lot ce e românesc dincolo de Balcani. 

Dureros a fost pentru noi interviewul dlui 
Tache Ionescu pe care-l credeam că ne cu
noaşte şi ne iubeşte, dar vedem că ne-am în
şelat amar şi că s'a servit de chestia noastră 
ori de câte ori a avut nevoie de ea şi m de 
dragul ei. 
. 134t priveşte p* 4, N&u FiUpesou, ştim ca 
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toţu că se află sub influenţa grecului P i s a n i a 
delà „Epoca" pe care Va sugestionat şi t-a 
dictat interviewul avut cu Paucker delà „Ar
gus". 

Vai în ce hal au ajuns unü din oamenii ţâ
rei româneşti, instrumentele străinilor! 

Din pribegie. 

Romanii din Istria 
către Românii din Balcani. 

Ca durere mare şi jignire sufletească am 
auzit şi noi „Rumerii" de masacrarea fraţilor 
români la Corizza din partea antarţilor greci. 

Nu ne miram dacă, se întâmplau astfel de 
mişelii în trecut, — când lupta de desnafionali-
zare era dată pe viaţă şi moarte, pe vremurile 
acelea când în urma brigandajelor şi asasina
telor asupra Aromânilor din partea bandelor 
neoficioase dar în realitate oficioase gre
ceşti s'au rupt orice relaţiune diplo
matică între România şi Grecia — atunci 
nu ne miram, dar astăzi, dupăce România a sal
vat Grecia de ruşine, mizerie şt moarte şi a con
dus-o la victorie naţională, la glorie şi splen
doare în contra pericolului slav şi a eternei se-
milune: 

Astăzi ne înfiorăm şi amarnic ne doare, când 
auzim că „burii şi bravii" noştri fraţi din Pind 
sunt martirizaţi şi mor sub iataganele unor ne
recunoscători, jefuitori şi bandiţi, cari n'au nici 
idee de sentimentul justiţiei şi a frăţietăţii ome
neşti. 

Noi protestăm şi înfierăm energic astfel de 
acţiuni mişeleşti a poporului nerecunoscător, 
căruia pe drept îi sună epitetul de: „Timeo Da-
naos et dona terentes". 

Românii de aci deplâng pe martirii Meii 
sacre române" —-victime datoriei de neam. 

Familiei Balamace îî trimitem condolenţe şi 
ne congratulăm cu ea, că din sânul ei au ieşti 
astfel de bărbaţi vrednici şi cinstiţi. 

Românilor din Balcani, le trimitem salutul 
nostru frăţesc şt latin; le dorim abnegaţie, cu
raj, tărie şi muncă în a învinge toate dificultă
ţile culturale şi naţionale. 

Istria, Aprilie 1914. 
Românii istrieni. 

Blegerîle în Franţa. 
Lupta (Untre stânga republicană şl dreapta 

reacţionari. 
Paris, 24 Aprilie. 

In momentele când scriem aceste rânduri 
campania pentru alegerile generale pentru con
stituirea nouei camere franceze a început.. Re
publica se prezintă din nou in fata opiniei pu
blice, în fata alegătorilor. Poporul francez, su
veran al Franţei, va decide din nou, prin mij-
locul sufragiului universal — garanţia cea mai 
solidă a unei democraţii adevărate — nu numai 
asupra diferitelor partide cari îşi dispută pute
rea, dar chiar asupra formei de guvernământ, 
asupra constituţiei statului.... Duşmanii republi-
cei, reuniţi în cohorte conduse la hmtă de oa
meni talentaţi şi cu experienţă politică, încearcă 
din nou asaltul cel mare, care s'a dat, delà 4 
Septemvrie 1870 încoace, de atâtea ori contra 
existentei celei de a treia republice. 

Lupta se dă, vorbind în general, între cele 
două mari tabere: Republica şi reacţiunea mo
narhistă. Sub egidele acestor mari idei se dau 
luptele mai mititele, mai mărunţele, între dife
ritele grupări şi nuanţe ale acestor două mari 
partide, cari sunt, fiecare, subdivizate în frac
ţiuni urmând pe diferiţi şefi. Vorbind în limba-
giul parlamentar lupta se dă între stânga (ocu
pată exclusiv de republicani) şi dreapta (com
pusă din naţionalişti-catolici şi monarhişti de
claraţi: legitimlşti sau bonapartişti). 

Centrul, eompus de republicanii dubioşi sau 
de naţi f tUAligţ i «anafcatf, î n f ine de el»m«nt»la 
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moderate şi îndoelnlce, este, c a în totdeauna, 
flotant, ezitând între stânga şl dreapta, Între 
iacobini (aşa sunt numiţi republicanii radicali, 
cari sunt adevăraţii republicani) şi regalist! şl 
naţionalişti... Cum însă atitudinea centrului de
cide de obiceiu majoritatea la cameră, pozlţiunea 
ce o va lua această parte a camerii şi succesele 
sau înfrângerile ce le va înregistra vor avea o 
importanţă politică remarcabilă. Putem însă a-
vansa de pe acuma că centrul, în care d. Briand, 
principalul inimic al blocului republican radical, 
numără mulţi partizani, înclină mai mult spre 
reacţiune. Insuş d. Briand, care, spre a-şi reface 
un partid numeros şi a-şi recâştiga nimbul per-
dut, n'a ezitat să facă un consorţiu suspect cu 
oamenii reactiunei, are o atitudine foarte echi
vocă. 

Acest şef politic, ale cărui talente nu le vom 
nega, a evoluat în scurta dar strălucita sa ca» 
rieră politică (este încă tânăr) aşa de mult $1 
uneori aşa de brusc încât nimeni nu mai poate 
conta pe fermitatea sa. Caracterul şi principiile 
politice sunt pentru d. Aristide Briand lucruri 
secundare, accesorii, de cari d-sa se desbară cu 
o uşurinţă uimitoare atunci când nu mai are 
nevoe de ele sau când ele devin chiar jenante. 
Chestiunea principală pentru Briand este succe
sul şi — ca la toţi marii arivişti — succesul per
sonal. 

In faţa d-lor Briand, Barthou, Chéron, MU-
lerand, Pichon şi a tuturor elementelor mode
rate sau dubioase — cităm numai numele d-lor 
Joseph Reinach şi Calmette, în cari Republici 
nu poate avea încredere — se ridică formida
bil, strâns unit şi impunător prin disciplina sa 
şi prin puritatea şi adâncimea convingerilor salt 
marele bloc radical unificat republican, condus 
de d. Joseph Caillaux, celebrul rival politic al 
dlui Briand. D. Caillaux este şi el tânăr încă, 
foarte talentat, este o maire capacitate finan
ciară şi om cu multă energie şi autoritate, 
Ceeace face superioritate dlui Caillaux faţade 
d. Briand este fermitatea convingerilor şi a atl< 
tudinelor în politică: d. Caillaux nu cunoaşte 
ezitarea sau echivocul. Iată ce 1-a dus pe d. Jo
seph Caillaux la primele posturi din stat şi li 
şefia celui mai numeros şi mai puternic partid 
republican: a partidului radical, unificat la ma
rele congres delà Pau (in sudul Franţei). Au
toritatea dlui Caillaux se extinde asupra celei 
mai vaste organizaţiuni politice din câte tu 
existat până acum în Franţa: asupra miilor de 
cluburi radicale — multă lume le compară a 
faimoasele cluburi jacobine din epoca prime! 
republice — cari toate ascultă de cuvântul de 
ordine dat delà Clubul central radical din m 
de Valois, unde prezidează d. Caillaux. 

Bătălia se va desfăşura prin urmare între 
partizanii dlor Caillaux şi Briand. „Briandarf 
şi „caillauxiştii" vor decide soarta alegerilor, 
cari promit a fi unele din cele mai interesante 
şi mai agitate din câte a văzut a treia republicii 

La spatele dlui Caillaux se găseşte marele 
republican d. Qeorges Clemenceau, care in zla-l 
rul său „L'Homme libre" zilnic ii execută pel 
republicanii dubioşi sau trădători şi care arţl 
în prezent, cea mai mare autoritate morală Iul 
Franţa. Iar d. Briand şi anturajul său de aveai 
turieri şi arivişti ambiţioşi este patronată ii 
însuş capul republicei, de d. preşedinte Raymoal 
Poincaré, rivalul personal al dlui Clemenceal 
şi marele maestru al ariviştilor politici dil 
Franţa. Banii şi presa reactiunei sunt la dispoáJ 
tiunea partidului moderat condus de d. Briaiil 
Poporul cu braţele şi sufragiile sale, ascil 
de comanda radicalilor. I 

Cine va învinge? Este greu de précisât Pel 
sonal nu cred ca reacţiunea să aibe forţe stal 
ciente spre a răsturna blocul radical şi a iui 
pune Republicei o linie de conduită moderaM 
sau de a o distruge chiar republica. Poporejl 
francez ştie că suveranitatea statului este în pel 
sesiunea sa şi nu va abdica acest scump drepţi 
în manile nimărui. Reacţiunea stă la pândă, dil 
în zadar! Republica şi-a luat măsurile de apil 
rare, iar bătrânul Clemenceau veghează ca 1 
sentinelă fidelă a ei... 1 
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Sinoadele eparhiale. 
Io Caransebeş. 

(Telegramă). Azi, Marti, la orele 3 după a-
miazi s'a deschis a IlI-a şedinţă a sinodului. 
Locul de notar îl ocupă d. prof. Ilte Orzescu. 
Mai Întâi de toate 11 se face cunoscut celor de 
fată demersul făcut de episcopat' la guvern în 
cauza cvlncvenalelor preoţilor cu cvalificatie in
ferioară. 

Comisia şcolară al cărei referent a fost d. 
Dr. loslf Popovici, cere respectarea sărbătorilor 
noastre în şcoalele statului. In chestiunea asta 
comisia propune să se intervină la guvern pen
tru a pine odată capăt abuzului ce se face la 
gimnaziul din Caransebeş, fixându-se orele de 
rellRiuni si de limba română pe Dumineca. Tot 
odată sl se facă dispoziţii, ca studiul economiei 
să se piopună mai intensiv în seminarul de aici. 
După wbirile deputaţilor sinodali: Filaret Mu-
sta, Dr Tr. Badescu, Dr. Cioloca, Dr. Barbu, 
Dr. V. Branisce, Dr. Qh. Popovici, Dr. Petru 
jonesq, S t Jianu, Ilie Orzescu. Traian Oprea, 
I. Orutscu şi Dr. Şt. Petrovici se primeşte ra
portul şcolar în general. In Jurul, cererii unor 
lueojeii de a se înfiinţa acolo o şcoală civilă de 
iete se porneşte o vie discuţie. 

In Arad. 
Ziua IH-a. 

(1: 
•i pi 

la 

Ctfform hotărâre! de ieri, Luni, şedinţa de 
azi sedeschide la orele 8 şi jumătate dimineaţa. 
Avan] a se discuta chestiuni şcolare de ordin 
confiptial, desbaterile urmează cu uşile în-
chi$e<nefiind admisă asistenta particularilor, a-
fară |e deputaţii sinodali; prin urmare ne lip-
seştejsi raportul detailat. 

Afet doar am putut prinde, că aceste che
stiuniintime şcolare şi învătătoreşti, delà cari 
atâr|â viata neamului nostru — după cum s'a 
expimat aseară însuş P. S. Sa — au fost, în 
mapritatea cazurilor, secrete publice, lucruri 
cóntatate şi ştiute de toată lumea, cari însă 

,,«ise afişează niciodată oficial din anumite 
• coilderatii. 

)bserv că şedinţa confidenţială s'a ţinut în 
afjä de ordinea zilei. Au fost discuţii animate 

pecial asupra legii apponyiane) cari au de-
t timpul fixat, întinzându-se până aproape 
ra 11 a. m. 
amâne ca cel puţin esenţa acestor desba-
secrete să se menţioneze într'o şedinţă 

pfrfică. 
Fiind vremea înaintată, se trece la ordinea 

fei şi se procedează la cetirea numai în gene-
a rapoartelor comislunilor şcolare ale amân-
or consistoare : arădan şi orădan. 
Referent: d. Mia Grofsorean. Ambele ra-

oarte sunt primite, rămânând ca în şedinţa 
ijŢOxlmă să se cetească şi în special şi să se 
fecute amănunţit. 

Un mic incident a fost ridicat la verificarea 
nandatelor dlui Dr. Iustin Marşieu şl losif Moî-
tovan. La explicaţii a luat o bună parte şi vl-
larul Orăzli cu cunoştintele-i enciclopedice, însă 
« ridicarea incidentului a fost nevoit să sfâr-
lească şi frăţia sa. 

$edinta se termină la orele 12 fără un sfert, 
•roxlma şedinţă se va tlnea mâne, Mercuri, la 
rele 8 dimineaţa. 

P. 8. Eram să închei, dar mai o vorbă. 
Auzim, poate să fie şi adevărat, că nici până 
n'au fost preztntate în sinod nişte cereri, adre

tt« expres şi sinodului. Nu putem preciza deocam-
chestiunile substrase în acest chip delà com-

tehţa legislaţiei diecezane. Am înţeles despre 
[cerere oarecare a profesorilor şi funcţionarilor 

zani în chestiune de pensie. Mai lămurit se 
şte însă de o cerere a unei doamne profe-

e, Octavia Ciuhandu, delà şcoala de fete a die-
1 Ar fi vorba de vechi nedreptăţi, cari ar fî 

a să fie sanate. 

Domnii deputaţi sunt In drept ii caute, de e a-
devăraită, ori ba, informaţia noastră şl dacă da, 
îşi reclame drepturile în chestiile, ce H s'au sub-
stras. Iar de nu li s'ar fi substras vre-o chestiune, 
la care sinodul e fn drept, suntem gata să facem 
cuvenitele retractaţlL 

Dr. Ştefan Morarhi. 
1867-1914. 

S'a stâns iar un vrednic Român. Advoca
tul Dr. Ştefan Morariu din Cluj nu mai este 
între cei vii. Suflet nobil, caracter nepătat, 
inimă iubitoare, minte luminată, Dr. Ştefan 
Morariu a fost.unul dintre cei mai distinşi băr
baţi ai generaţiei noastre de azi. Din fragedă 
tinereţă a fost ostaşul credincios al acelei 
mici oştiri, care luptă cu cel mai sfânt idea
lism pentru cauza sfântă a obiditului popor 
românesc. însuşirile distinse ale scumpului 
nostru amic, care a fost Dr. Ştefan Morariu, 
Tar fi îndreptăţit să-şi ceară loc în primele 
rânduri ale acelora, cari au primit asupra lor 
sarcina conducerei politice a naţiunei româ
ne din Ungaria şi Ardeal, dar modestia atât 
de caracteristică şi gingăşia de floare a sufle
tului său a căutat instinctiv umbra vre-unui 
colţ retras, de unde oferia însă toată energia 
fiinţei sale în serviciul neamului, fără reclam, 
fără pretenţii la orice recunoaştere, laudă ori 
preamărire. Dr. Ştefan Morariu a fost intre 
noi tipul bărbatului, de care între orice îm
prejurări poţi fi sigur când se iveşte trebuin
ţa jertfei pentru cauza neamului. In fata ace
stei îndatoriri, cea mai nobilă dintre toate, 
Dr. Ştefan Morariu J I U cunoştea rezonări, co
diri, tergiversării, ci ia prima chemare a fra
ţilor el venia totdeauna cu întreg sufletul său 
să-şi facă datoria. Atât de puţini Români sunt 
din felul acesta, încât pierderea lui Dr. Şte
fan Morariu ia dimenziunile unei mari pier
deri naţionale. Stăm nemângăiaţi la căpă
tâiul fratelui dispărut în floarea vieţii şi nu 
aflăm cuvinte de tălmăcire a durerei noastre 
adânci şi sincere. 

Familiei îndoliate trimitem condoleanţele 
noastre izvorîte din inimă iubitoare, iar Ţie, 
scumpe amice Dr. Ştefan Morariu un ultim 
rămas bun: odihneşte în pace! 

Familia a publicat următorul anunj; fu
nebra!: 

Cu inima înfrântă de durere aducem la cu
noştinţă tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscu
ţilor, că mult iubitul sot, fiu, frate şi cumnat Dr. 
Ştefan Morariu advocat, jurisconsultul institu
tului „Vatra", membru în comitetul national etc., 
după lungi şi grele suferinţe, împărtăşit cu sf. 
sacramente, în etate de 47 ani şi în al 16-lea 
an al fericitei căsătorii, a trecut la cele eterne, 
Luni, în 27 Aprilie st. n. la orele 12 a. m. Rămă
şiţele pământeşti se vor transporta în 28 Apri
lie la 11 ore a. m., delà capela clinicei din loc, 
până la gară şi apoi se vor aşeza în 29 Aprilie 
la 2 ore p. m. în Qălpâia (corn. Sălagiu), în crip
ta familiară spre vecinică odihnă. Odihneşte în 
pace suflet blând! Cluj. în 27 Aprilie 1914. Jal
nica familie. 

Graiul nostru la Belgrad. 1 
Inci înainte ca mal multe zile am c»tlt fn tiare, CĂ 

societatea corală „Armonia" din Craíova, Mercuri In 
22 Aprilie n. va da un mare concert in sala teatrului na
ţional din Belgrad. 

Fireşte, fată de acest eveniment artistic noi Româ
nii din Panciova si jur nu am putut răminea nepăsători 
Si cu atât mai mult, căci Belgradul e în nemijlocită apro
piere de Panciova; calea de aici până acolo e scurtă, 
se face cu vaporul în 1 jum. oră. In consecinţă, vre-o 20 
persoane, dame si bărbaţi, în mai sus amintita zi — o 
splendidă zi de primăvară — ne-am imbarcat pe vapor 
şi am mers la Belgrad. 

Vaporul şi-a tăcut cursa lui ca întotdeauna, acuma 
însă, nouă ni se părea că merge cu o încetineală chinui
toare, căci ardeam de dorul, de nerăbdarea ca să ne 
vedem în capitala Serbiei. 

Ajunşi, în sfârşit, acolo, am rămas frumos impre
sionaţi de haina de sărbătoare, în care acuma numita 
capitală era îmbrăcată. Delà sute de case, pe lângă tri
colorul sârbesc cu mândrie se ridica şi tricolorul ro
mânesc; în galantarele prăvăliilor se vedea portretul re
gelui Carol şi a reginei României, iar nenumărate pla
carde vesteau locuitorilor capitalei sosirea oaspeţilor 
din România. 

Aceşti oaspeţi au sosit Marţi seara, în 21 AprIHe n., 
în număr de vre-o 140 persoane, dintre cari 80 mem
brii activi al societăţii corale „Armonia". Li s'a făcut 
o primire impunătoare, la care noi, durere, nu am putut 
să luăm parte. Corul sârbesc din Belgrad, cu această 
ocaziune a cântat imnul regal român. In piaţa mare s'a 
jucat de către mai multe sute de persoane Hora, luând 
parte la joc civili, militari (ofiţeri şi soldaţi de rând) 
etc. 

Seara la 8 si jumătate a avut loc concertul. Sala tea
trului naţional, sală destul de spaţioasă, a fost literal-
minte tixită de public A fost de faţă si principele mo
ştenitor Alexandru, ministrul plenipotenţiar al Româ
niei la Belgrad cu familia (damele în costum naţional 
românesc), ministrul preşedinte Paşici, miniştri de culte 
Si finanţe sârbi, toţi împreună cu familiile lor, apoi pe 
lângă alte persoane marcante, ofiţeri din statul major 
sârbesc 

Apariţia pe bină a corului, care în mod fenomenal a 
executat toate punctele din programă, a fost primită cu 
o furtună de aplauze frenetice, ca ovaţiuni nesfârşite si 
cu ploaie de flori. Toate damele aparţinătoare corului 
purtau cele mal frumoase costume naţionale româneşti. 
Această privelişte a fost nespus de încântătoare şi pito
rească. 

Cel dintâi punct al programei a fost imnul regal sâr
besc, ascultat în picioare de către toţi cei de faţă. Punc
tualitatea, ori mal bine zis desterltatea cu care a fost 
cântat acest imn de către nişte străini, cari nu cunosc 
limba sârbească, a uimit pe toţi. 

Programul constatator din 10 puncte, nu a putut fi 
mai bine ales. Remarc „Negruţa" şi „Dunărea" de VIdu, 
Scene din oprea Aida de Verdi (cântată de două ori) şi 

„Drum bun, drum bun doba bate 
Drum bun bravi Români". 

cântată de diriginte şi şapte corişti şi care a trebuit re
petată. Dna M. Dan, cu voce de privighetoare, a cântat 
trei doine româneşti. Par'că s'a cutremurat şi clădirea 
teatrului. 

In pauză principele moştenitor a invitat în loja re
gală pe d. Mircea Constantineanu, preşedinte şi pe d. 
Anastasiu dirigintele „Armoniei", exprimându-şl, în lim
ba franceză, admiraţia faţă de societatea corală. 

La sfârşitul programei, la insistenţa publicului şi a 
ofiţerilor din statul major, s'a cântat imnul regal român, 
ascultat în picioare. 

îndată ce s'au auzit cele dintâi acorduri ale imnului, 
întreg publicul a izbucnit în aclamaţluni şi ovaţiuni 
zgomotoase la adresa României. Sala se cutremura de 
strigătele „Trăiască România". Aceste aclamaţluni şl 
ovaţiuni, la sfârşitul imnului au isbucnlt cu căldură şl în
sufleţire, care nu se poate exprima în cuvinte. 

Corul sârbesc din Belgrad a surprins pe d. Anastasiu 
cu o superbă cunună de lauri care purta o mare fundă 
naţională sârbească. 

După concert a avut loc banchetul oferit de către 
corul sârbesc din Belgrad oaspeţilor din România. 

şt i in ţare. Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-âm amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preţuri fixe convenabile, serviciu prompt. — La do-
w i m rinţâ în provincie trimitem mustre. 

Roagă binevoitorul sprijin 

Hirsch Antal 
croitor domnesc 

ARAD, Andráisy.tfr U 
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A fost un .marnait înălţător, care ou se va .şterge 
din memoria celor ce au avut fericirea de a-f fi 'mar
tori oculari, cïci el cu litere veşnic neçtërse ë scris in 
adâncul Inimilor tuturor, când amândouă corurile, cel 
românesc si sârbesc, apoi muzica militară împreună au 
cântat imnul regal românesc Amândouă corurile au mai 
cântat şi imnul regal sârbesc 

A produs nespus de mare însufleţire si „Desteaptă-te 
Române" si „Pe-al nostru steag e scris unire" cântate 
de societatea corală „Armonia". 

La banchet, a vorbit din partea Sârbilor un căpitan 
activ si un civil, iar din partea Românilor doi domni, 
subliniind cu toţii frăţietatea şi interesele comune dintre 
poporul sârbesc si cel românesc. 

j Astăzi, Joi, după amiazi, societatea corală „Ar
monia" Ya mai da un concert în localităţile casinei civile, 
în favorul invalizilor din războiul balcanic, apoi vor 
părăsi tara. 

Alei. Ţlatarlu. 

Ca o confirmare a celor raportate primim la redacţie 
ziarele sârbeşti „Tribunei' si „Novostf din Belgrad, cari 
sunt entuziasmate de vizita societăţii corale româneşti, 
în articole speciale fac apologia prieteniei româno-sâr-
bestl şi scriu pe coloane întregi despre primirea gran
dioasă ce li s'a făcut oaspeţilor şi corului românesc 
care a concertat — în prezenţa moştenitorului de tron 
51 dignltarilor sârbeşti — cu succes extraordinar, pe 
scena teatrului national. 

De asemenjea am avut ocazie să vorbim cu un 
prieten al nostru, care a însoţit pe cântăreţii români în 
capitala Serbiei, aducând cu sine cele mai frumoase im
presii delà poporul care Une să ne fie prieten sincer $1 
se însufleţeşte pentru înfrăţirea româno-sârbească. 

Scrisoare din Roma. 
Studenţi români la Roma. — Grevă la căile ferate 

italiene? — Cardinalul-vlcar a demisionat 
(Delà corespondentul nostru.) 

In toţi anii, primăvara, câte un grup de studenţi 
români, vin, conduşi de profesorii lor, să viziteze 
sacrul pământ al Romei, să se înflăcăreze de re
sturile rămase delà glorioşii noştri strămoşi, şi să 
admire frumuseţile nemuritoare ale iubiţilor noştri 
fraţi italieni. 

Legaţia română din Roma, în fiecare an, se 
pune la dispoziţia studenţilor din regat, şi le pro
cură toate înlesnirile posibile. 

Anul acesta, au vizitat Roma studenţii liceului 
din Focşani, conduşi de prof. Leonescu, iar în aju
nul plecării lor din Roma, d. ministru, principele 
Qhica, le-a oferit un banchet la restaurantul „Ca-
stello di Constantino", unul dintre cele mai bune 
restaurante şi una din cele mai splendide poziţii 
din Roma. 

Veselia tineretului român, cocardele tricolore, 
animaţia, priveliştea, senzaţiile culese, totul a con
tribuit la desăvârşita! reuşită a acestei mici serbări 
româneşti, făcută în centrul Romei-Eterne. 

Cu multă surprindere am cetit în ziarele ro
mâneşti de declararea grevei generale la căile fe
rate italiene. S'au scris toate detaliile: cum soldaţii 
duc trenurile, cum torpiloarele fac serviciul pe 
mare, cum gările sunt ocupate milităreşte. 

Ei bine, nimic nu este adevărat. Nu a fost grevă, 
— nici cel puţin parţială — si nici n'are să fie. 

Este drept că funcţionarii căilor ferate s'au a-
gitat şi au cerut guvernului să Ie îmbunătăţească 
soarta; guvernul a făcut tot posibilul şi i-a liniştit, 
promiţându-le ceea ce este dispus şi poate să le 
facă, şi în urma acestora, fierberea s'a potolit. De 
ce s'o fi grăbit Agenţia Telegrafică să anunţe greva, 
când nimic nu o indrituia la aceasta? Poate numai 
aşa, ca să dea o ştire de senzaţie. 

« 
Cairdinalul-vicar Basilio Pompili a demisionat. 
O demisie în Vatican este lucru mare, dată 

fiind disciplina strânsă care domneşte în rându
rile eclesiastice, şi date fiind comentariile la cari 
dă Ioc. 

Şi totuşi, cardinalul-vicar, reprezentantul Papei 
în Roma, şi-a dat demisia, deci, motive puternice 
trebuie să fi silit pe Eminenta Sa să purceadă ast
fel. 

In Vatican se fac tot felul de intervenţii ca E. S. 
Pompili să-şi retragă demisia, şi chiar Papa în 
persoană, a intervenit pe lângă cardinal, care — 
suntem în măsură să o publicăm — a făcut apel 
la. tactul şi la'autoritatea de care se btamră car

dinalul Pompili, să organizez» ţi mai ales să paci
fica clerul din Roma 

Cauzele demisiei sunt neînţelegerile cari au 
fost întotdeauna între cardinalul Pompili şi aseso
rul vicariatului, Monsegnor Francesco Faberi, ba se 
zice că Pompili, nu ar fi acceptat vicariatul decât 
numai cu condiţia de a fi înlăturat Faberi, din pri
cina căruia mulţi prelaţi s'au depărtat de Vatican. 

Acum în urmă, situaţia pe care a creiat-o Fa
beri, a adus o atmosferă foarte nesimpatică vica
riatului, şi cardinalul-vicar, s'a hotărît să demisio
neze. 

Alarma dată de această hotărâre, a ridicat tot 
solul de intervenţii pentru retragerea demisiei, şi 
versiunea cea mai de pe urmă este că Eminenţa 
Sa cardinalul Pompili va reveni asupra hotărârel 
sale, iar Monsenior Francesco Faberi va fi trimis ca 
delegat apostolic în Chili, din America de Sud. 

I. T. AHan. 

Ştirile zilei. 
Constituirea delegaţlunllor. 

Budapesta. — Azi după ameazi la orele 5 şi 
jumătate delegaţiunea ungară şi-a ţinut şedinţa 
de constituire sub preşedinţia baronului Fride-
ric Harkányi, preşedinte de etate. Preşedinte al 
delegaţiunei ungare a fost ales membru camerii 
magnaţilor A. Zichy, iar vicepreşedinte Lad. 
Beöthy. După alegerea notarilor şi a membrilor 
in subcomisii a fost distribuită între membri 
„Cartea roşie". 

In acelaş timp s'a constituit şi delegaţiunea 
austriacă alegând preşedinte pe contele Sylva 
Tarouca, iar de vicepreşedinte pe Dr. Leo. 

Mâne înainte de ameazi va avea loc în pa
latul din Buda primirea festivă a delegaţiunilor 
de către moştenitorul de tron, iar după ameazi 
contele Berchtold îşi va ceti expozeul mai întâi 
in subcomisia de externe austriacă apoi în cea 
ungară. Ambele subcomisii de externe se vor 
amâna apoi, pentruca raportorii să aibe ùmp 
pentru studiarea expozeului de externe şi a 
bugetului comun. Subcomisia de externe au
striacă îşi va ţine cea mai apropiată şedinţă în 
5"Mai. 

Discuţia asupra expozeului de externe va 
avea loc mai întâi în subcomisia de externe au
striacă, în care vreme va ţine subcomisia de 
răsboi a delegaţiunei ungare. 

Chestia de naţionalitate in delegaţiuni. 
Budapesta. — In cercurile politice austriace 

bine informate se afirmă, că în cursul desbate-
rilor delegaţiunei austriace va fi adusă în dis
cuţie chestia de naţionalitate din Ungaria. De
legaţii ruteni vor vorbi în chestia Rutenilor din 
Ungaria şl mal cu seamă în chestia procesului 
din Sighetul Marmaţlei, Cehii în chestia Slova
cilor, iar creştinil-socialî vor pretinde ca gu
vernul ungar să împlinească pretenţiunile Ro
mânilor. 

Chestia Epirulut. 
Durazzo. — Se asigură din izvor demn de 

încredere că diferendele în chestia Epirului au 
fost rezolvite afară de câteva puncte; negocie
rile mai urmează pentru chestiunile pendinte. 

Berlin. — „Nordd. Alig. Z." scrie următoa
rele: Asigurarea dată de d. Venizelos că ordi
nele pentru evacuarea Albaniei de sud vor fi 
date numaidecât şi pot fi considerate ca un rezul
tat fericit al demersului comun. Să avem încre
dere în prudenţa regelui şi în aceea a bărbaţilor 
de stat care-1 sfătuiesc. 

In ceeace priveşte insulele atribuite Qreciei, 
guvernul grec a primit aceleaşi promisiuni date 
Turciei pentru insulele ce îi vor rămâne; pute
rile vor să exercite astfel influenţa lor asupra 
celor două părţi spre a le face să respecte ho
tărârile Europei. 

Ducele de Abruzzl la Durazzo. 
Durazzo. — A sosit aci escadra italiană 

compusă din crucişătoarele Roma, Neapoli şi 
Regina Elena şi de trei contratorpiloare, sub 
comanda ducelui Abruzilor. Ducele şi coman
danţii vapoarelor au fost primiţi în audienţă de 
pricipele "Wilhel*. ... k 

Remanierea cabinetului muatfgff 
Cetinje. — Divergenţele ivite în ultimul* 

între membrii cabinetului, au determinat o r 
maniere ministerială. Ministrul de inetrne sin 
nistrul de culte au demisionat. 

înmormântarea baronului Oi 
Fejérváry. 

Viena. — Azi după amiazi la orele două 
avut loc cu mare pompă civilă şi militară Inn» 
mântarea baronului Géza Fejérváry, comanda 
al gărzii de palat al M. Sale monarhului, foi 
ministru de honvezi şi prlm-minist-u, caval 
al ordinului Maria Theresia. întreaga garnizoi 
na militară a ieşit la Înmormântare sub eoni 
cerea arhiducelui Friedric. Au luat parte lai 
mormântare arhiducele Francise Ferllnand, ai 
hiducli Leopold şi Eugen Albrecht, pinţul Doi 
Jaime, ministrul de honvezi ungar şi cel al lani 
wehrului austriac etc. Ceremonia fmebralăi 
fost săvârşită de episcopul Széchen} din On 
dea-mare în palatul gărzii curţii iimeriale, di 
unde a avut loc înmormântarea. 

Mulţimea la înmormântare a fost itât de e 
normă, încât principele de Windlscigraetz i 
leşinat în îmbulzeala mare. 

Starea sanitară a monxhulá 
Viena. — însănătoşirea monarhulu nu m 

gresează aşa repede cum ar fi de doit. Ăi. Si 
s'a aflat azi mai bine, deşi peste noapt tusa k 
tulburat somnul în mai multe rânduri ApeM 
şi starea generală e mulţumitoare. 

Sistemul electoral pluralist în Jiglla. 
Londra. — Camera comunelor a pimit azi 

cu 324 pro si 247 contra proiectul depre 
troducerea sistemului electoral plurális. 

Răsbolul amrican. 
Washington. — Ministrul de extern al Me-

xicului, Royes a adus Ia cunoştinţă anbasade-
rulul spaniol, că primeşte propunerea 1e mii' 
tocire a statelor sudamericane. 

O scenă agitată în delegiiuaa 
austriacă. 

Budapesta. — In şedinţa de constitirei 
delegaţiunei austriace a avut loc o sceii «4 
tată. Deputatul socialist Ellenbogen a faci pro
punere pentru amânarea sesiunei delegajonak 
deoarece convocarea el n'a fost legală, find ti 
Austria viaţa constituţională suspendatjâ prii 
aplicarea paragrafului 14. 

Deputalul ceh Nemec a aderat la aeasti 
propunere. După vorbirea primului miistry 
Stlirgh delegaţia a respins propunerea depilatu
lui Ellenbogen. 

Măsuri severe împotriva Ulsterieiîot, 
Londra. — Azi la orele 12 a avut loc 

un consiliu de miniştri, care a ţinut tai[ 
de 5 ore. La consiliu au luat parte toţi minişrii 
afară de ministrul de marină Churchill. In aest 
consiliu de miniştri guvernul englez a hotólt 
să ia, afară de proclamarea stării de asediuk 
Ulster, măsurile cele mai severe împotriva * 
voluţionarilor din aceasta provinţă. 

încordarea relaţiilor între Turà 
şl Grecia. 

Atena. — Primul ministru Venizelos şi-a a-
mânat călătoria anunţată în ţinuturile maceè 
nene. Cauza amânării acestei călătorii ar fi 't 
cordarea relaţiilor între Turcia şi Grecia k 
cauza perzecutării Grecilor în Thracia. Ziarul 
grecesc „Ethnos" ocupându-se cu amâna» 

călătoriei primului ministru Venizelos. seried 
relaţiile între Grecia şi Turcia sunt atât de i 
cordate încât Grecia va fi constrânsă să în
ceapă din nou un răsboi împotriva Turciei i 
cazul acesta însă Grecia va proceda de pa
riié ei şi nu va mai asculta sfaturile marilor pu
teri. Situaţia s'a agravat de aşa încât guver
nul grecesc va lua o atiutudine hotărâtă în cele 
mai apropiate zile. 

O notă a (ui Huerta către ziarele 
americane. 

Washington. — Huerta a trimis o notj că
tre toate ziarele americane în care declari ci 
el şi-a împlinit întru toate datoria de preşe
dinte al Mexicului, nu poate însă suferi à îl 
contra ori cărui drept international Statefe-U-
nite să se amestece în afacerile interne ale re-
publicel mexicane. In cercurile americane ii 
crede că Huerta vrea să prevină şi să zădarnl-
ceaşcă prin declaraţlle sale posibilitatea apia' 
nării pe c j j « paşnică a conflictului. 
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Arad, 28 Aprilie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
I' deocamdată vremea neschimbată. 
L Prognostic telegrafic: vreme neschimbată. 
L.. Temperatara la amiazi a tost: 16.8 C. 
%• 

Aradi Újság şl d. Goldlş. Ziarul de bulevard 
v dm Arad „Aradi Újság" aduce azi un primar-
!Vticol întitulându-1 cu numele: Goldiş. D. Dr. Vö
drös-László îşi varsă năcazul asupra dlui V. Göl
te Âiş pentru discursul de ieri al acestuia în con-
«agregaţia comitatului Arad. Se supără mai ales 
i' pentrucă d. Qoldiş i-a făcut opoziţiei maghiare 

un binemeritat rechizitoriu. N'am îi amintit de 
_,*Aradi Újság", nici de d. Dr. Vörös László, dacă 

.. »'am fi cetit în articolul său următoarele fraze: 
s. ,J)omnule Goldiş! Cine vrea voiul universal, a-
••.mlfi se duce şi in iad după el. Noi mergem după 

el in America şi dacă trebuie, mergem şi la Pe
tersburg, dacă Viena nu ni-l dă". 

Care va să zică contele Károlyi Mihály şi 
r'0i săi merg la Petersburg, să aducă d'acolo 
' — votul universal ! (Brava, domnule Vörös. 

Serbare şcolară la şcoala civ. de fete din 
Arad. Miercuri la orele 7 p. m. se va ţinea o 

. serbare şcolară la şcoala civilă de fete din 
' Arad. E. Robu, elevă în cursul compl. va rosti 

o conferinţă despre „Telegrafia fără sârmă" 
,; ţcu demonstratiuni) ; Victoria Negru, despre 
' >Pprtulnational" (cu proiectiuni); 12 eleve vor 
, juca jocuri nationale şi va cânta corul elevelor. 

Obrăznicie jidovească. In numărul său de 
azi ziarul de bulevard „Az Est" publică la loc 
de frunte un potop de insulte şi obrăznicii 

' ovreeşti la adresa A. S. R. prinţului Carol al 
' României şi a poporului românesc. Dar, perciu-
; natul mizerabil nu se multămeşte numai cu atâta, 

ci cu obrăznicia ce-i caracterizează neamul, îşi 
bate joc şi de d. profesor Nicolae lorga precum 
şi de Liga Culturală. 
' Iată câteva specimene traduse textual: 

„In corfa pe care fiul moştenitorului de tron 
al României a primit-o delà frumoasa fată a 
tarului, Românii au ascuns un „crampus" şi un 

• . mic înger al păcii. „Crampus"-ul îşi arată Gre-
f çteî faţa-i neagră, ochii înspăimântători şi lim-

. ba-i îngrozitoare, iar micul înger al păcii ne face 
complimente. Cei mai mari actori ai jocului de 
păpuşe a politicei externe abia de curând iu 
păşit pe scenă, dar în curând întreagă lumea va 

, iade de glumele lor. 
Bunii Români prea s'au grăbit să vândă pie

lea ursului, şi prea curând s'au ameţit de visul 
că un prinţ al lor va deveni ginerele tarului. Ei 
ştiau deja şi aceea, că tânărul mire va readuce 
subsuoară ca dar de nuntă Basarabia şi, deci, 
cu aceasta boerii fără de inimă vor avea mal 
mult pământ, din care, însă, sărmanul ţăran ro
mân care duce un traiu de vită nu va gusta nici
odată. 

Dar corfa primită a provocat o schimbare 
bruscă a politicei externe a României. Primul-
ininistru a invitat la sine pe conducătorii Ligei, 
(toii Arion şi lorga şi le-a dat lozinca, să înce
tase cu adorarea rusească, şi totodată să-şi es
tompeze în tempo moderat coardele urei contra 
Ungariei şi a Austro-Ungariei, iar frontul ata
cului să-1 îndrepteze de acum contra Greciei. 
6 parte a poruncii deja începe a se împlini... 
şi nu peste mult se va executa pe deaîntregul. 

; Deocamdată Românilor li s'au rupt coarnele, cu 
cari voiau să ne străpungă. 

Considerând că această întorsătură Românii 
Su au făcut-o cu discreţia cerută, diplomaţia 
noastră însă nu ştie nimic despre ea. Dar când 
o va şti odată, de sigur se va lăuda cum a în
frânt „puterea mare" a României, respective 

eum a îmblânzit ne uriaşul capricios. Căci aşa 
! e diplomaţia noastră, aşa é politica etxernă a 

României şi câteodată aşa e de caraghioasă 
viata". 

O recomandăm spre deosebita atenţie a fra
ţilor de peste munţi. 

Schimb de telegrame între repele României 
şi regele Spaniei. M. S. regele Carol a adresat 
Luni, 7 Aprilie următoarea telegramă suvera
nului Spaniei: 

Maiestăţii Sale regelui 
Madrid. 

„Astăzi mi s'a remis în mod solemn unifor
ma regimentului 2 de zapadores-minadores, pe 
care Maiestatea Voastră a avut graţioasa aten
ţiune a mi-o conferi. Sunt adânc mişcat de a-
ceastă înaltă distinctiune care îmi produce o 
vie satisfacţie şi care a fost şi mai mult mărită 
prin misiunea încredinţată iubitului Său văr în 
capul distinşilor ofiţeri de geniu ai regimentului 
meu. Rog pe Maiestatea Voastră să primească 
expresiunea viei mele gratitudini şi a bucuriei 
ce o simt, văzând numele meu înscris în ran
gurile bravei Sale armate. 

Am fost încântat de a primi fotografia finu
lui meu, pe care regina a binevoit să mi-o trî-
meată. 

Mulţămesc sincer Majestăţii Sale şi Ii sărut 
manile. 

Mă grăbesc a mă folosi de această plăcută 
ocaziune, spre a reînoi Majestăţii Voastre asi
gurarea întregei mele afecţiuni şi a sentimen
telor cu totul amicale, pe cari Maiestatea Voa
stră poate compta în orice împrejurare. — Carol. 

M. S. regele Spaniei a răspuns prin urmă
toarea telegramă: 

M. S. regelui 
Bucureşti. 

,ySunt foarte recunoscător Majestăţii Voa
stre pentru Mesajul atât de amabil pe care îl 
apreciez în toată valoarea sa, ca o preţioasă 
mărturie a sentimentelor de afectuoasă simpa
tie, căreia îi corespund cu sinceritate. Sunt fe
ricit de a fi putut oferi Majestăţii Voastre o do
vadă a stimei mele şi de a vedea strângându-se 
legăturile de amiciţie dintre ţările noastre. Iml 
fac o plăcere a spune Majestăţii Voastre că ar
mata mea împărtăşeşte din inimă bucuria mea 
de a vedea figurând numele Vostru, în rangurile 
sale. Al doilea regiment de geniu este mândru 
de a avea ca şef August un Suveran, care este 
admirat, iubit şi respectat pentru devotamentul 
Său în serviciul patriei Sale şi pentru compe-
tinţa Sa în ştiinţele militare. Sunt de asemenea 
cu totul recunoscător Majestăţii Voastre şi Fa
miliei Sale pentru primirea călduroasă ce au 
binevoit s'o acorde vărului meu, Infantul Alfons 
şi misiunei militare însărcinate de duce unifor
ma de colonel de geniu. Regina se asociază spre 
a exprima Majestăţii Voastre via noastră grati
tudine pentru toate atenţiunile şl spre a reînoi 
amiciţia noastră constantă. Rugând pe Maie
statea Voastră de a prezenta omagiile mele 
reginei, fac urări pentru fericirea Sa, pentru 
prosperitatea naţiunei române şi pentru glo
ria vitezei sale armate. — Alphons. 

Scene Îmbucurătoare in Şuia. In Siria s'a 
înfiinţat .^Reuniunea de cântări a meseriaşilor 
români din Siria". Faptul acesta e cu atât mai 
îmbucurător deoarece bieţii noştri meseriaşi au 
puţine prilejuri de a se mai putea întâlni şi a 
se mai ocupa şi cu chestii culturale româneşti. 
Reuniunea s'a înfiinţat de vre-o 3 luni şi pe sem
ne îşi va îndeplini bine rolul la care s'a anga
jat. Cu sprijinul dlui advocat Dr. Emil Monţta 
s'a comandat un pianino, iar prin zelul dlui în
văţător Ai. Pleş — conducătorul corului — în 
timp relativ scurt s'a ajuns la rezultate îmbu

curătoare .aşa, tncftt a doua «i de Paşti reuniu
nea a fosft In situaţie de a se produce în pu
blic, dând un binereuşit concert şi reprezenta-
ţiune teatrală. Rolurile au fost susţinute bine, 
iar corul a cântat bine de tot — peste aşteptarea 
noastră. 

A făcut însă rea impresie faptul, că d. pro
topop M. Lucuţa nu ne-a ţinut demni de a ne 
onora cu prezenţa d-sale, când toată lumea din 
Siria ştia, că cu două zile mai înainteîn Sâmbăta 
patimilor — a luat parte cu întreaga familie 
la un concert şi petrecere aranjată de străini 
în scopul zidirei unei biserici reformate. Zău, 
nu ne aşteptam la aşa ceva din partea unui 
protopop român, dar nici reverendissimul nu 
se aştepta, ca dimineaţa să-şi găsească sparte 
geamurile. Se pare că a fost atât de surprins, 
încât nici arătare criminală n'a făcut in contra 
criminalilor; probabil va interpela în chestie la 
sinodul diecezan. — Raportor. 

Institutul de penziuni al ziariştilor maghiari, 
care îşi va ţinea adunarea generală, la 3 Mai 
a c. în Budapesta îşi publică raportul anual, 
din care reiese, că averea acestei instituţii s'a 
sporit în anul precedent cu 1TJ0.069 cor. 83 fii., 
ajungând cu finea anului un capital de 3,270,222 
cor. 28 fii. Fundaţiuni s'au făcut în anul trecut 
în favorul institutului în total o sumă de 13,000 
cor., iar donatiuni 70,569 cor. 86 fii. Tot în anul 
espirat s'au urcat pensiunile văduvelor gazeta
rilor cu câte 300 cor. Peste tot delà existenţa 
instituţiei s'a plătit ca pensii, rente, spese de 
înmormântare şi cheltuieli cu creşterea orfa
nilor respectabila sumă de 822,519 cor. 60 fii. 
— Când cetim aceste cifre, ari vorbesc destul 
de elocvent despre grija ce se poartă din par
tea societăţii maghiare pentru soartea purtăto
rilor de condeie a neamului unguresc, ne gân
dim la tabloul tragic al ziariştilor noştri, cari 
săvârşesc o muncă mult mai grea, peste care 
opinia noastră publică trece aşa de uşor la or
dinea zilei. Oare nu e timpul ca să ne gândim 
ş1' noi la asigurarea existenţei ziariştilor noştri. 
Nu s'ar putea începe în fine şi la noi o lucrare, 
care la Unguri se face de mult? 

Comitetul Ligei Culturale secţia Craiova, a 
ţinut Duminecă 13 curent, şedinţă în Craiova. 
Intre altele s'a discutat organizarea unei fru
moase serbări pentru ziua de 3 Mai v. viitor, 
zi în care se va serba în mod public, însemnata 
zi de 3 Mai 1848, când Românii din Ardeal pe 
câmpia Libertăţii din Blaj, şi-au proclamat in
dependenţa politică cerând delà împăratul au
tonomia Transilvaniei. 

Programul serbărei se va cunoaşte la timp. 

Colonia albaneză din Bucureşti, emoţionată 
de împotrivirile ce se fac întemeierii noului stat 
al Albaniei recunoscut de Europa, se gândeşte 
la mijloacele cu care să contribuie la înlăturarea 
piedecilor. Pentru aceea s'au înscris ca volun
tari 2000 de tineri care să se ducă la teatrul 
luptei, iar între membrii coloniei circulă liste de 
subscripţie pentru cumpărare de arme şi cai, 
în fruntea cărora liste s'a înscris deja un fond 
de 300 mii lei. 

Plecarea voluntarilor din Bucureşti, se va 
face cel mai târziu la 15 v. ale lunei curente. 

Concurs de porturi naţionale. In Inna Mai, 
— probabil la 25 Mai, — va avea loc în Craio
va concursul de porturi naţionale din întreaga 
Oltenie, organizat de către comitetul local al 
Ligei Culturale. Pregătirile pentru acest fru
mos şi interesant concurs care va avea o im
portanţă deosebită în afirmarea portului naţio
nal românesc, a început, după cum ni se anunţă, 
chiar de pe acum. înscrierile concurentelor se 
primesc la secretariatul Ligei Culturale secţia 
Craiova. 

i 
Dr. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale ca razele Röntgen 
Operarea polipilor şi a aitor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliza. 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea 
bolilor de beşlcă prin electricitate. Consultation! pentro ope» 
rare şl boli de piele delà 8—9 o r e a. m. şi delà 2—5 p. m. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mat îndelungata ie 
stă la dispoziţie camere confortait anume (Ba 027—00) 1 
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întrunirea studenţilor universitari diu Bu-
cureştL Ni se anunţă din Bucureşti: Duminecă 
la orele 2 d. a. s'au întrunit la universitate stu
denţii universitari sub preşedentia studentului 
Banii. 

Tn urma discuţiilor urmate s'a decis ca Joi 
la orele 5 d. a. să se tie o nouă întrunire pentru 
a se lua o deciziune definitivă cu privire la 
chestia dacă trebuie sau nu să se declare gre
va în cazul când studentul Măndăchescu nu va 
fi pus în libertate. 

Iii urmă a fost aleasă o comisiune cu însăr
cinarea de a se prezintă dlui prirn ministru Bră
tianu, şi s'a decis să se continue acţiunea înce
pută pentru reprezentarea piesei „Se face ziuă" 
pe scena Teatrului National. 

Vizita miniştrilor turci. Miniştrii cei mai de 
seamă ai Turciei, Talaat bey delà interne şi 
Enver bey delà răsboi, vor vizita Dumineca 
viitoare Bucureştii. 

Confratele „Minerva" din Bucureşti însoţe
şte această ştire cu următorul comentar. 

„Vine la noi un om politic energic şi iscusit 
şi un militar erou legendar. Nu ne îndoim că 
atât oficialitatea cât şi populaţia capitalei atât 
de ospitalieră,le va face o caldă şi strălucită pri
mire. Pentru oamenii cari-şi dau bine seama 
de realitate, Turcia nu e un stat mort pentru 
Europa. Zguduirile dureroase ce le-a suferit in 
ultimii ani poporul musulman, nu l'au zdrobit, 
ci l'au deşteptat şi i-au dat energia să mun
cească şi să lupte în viitor pentru existenţa lui 
glorioasă, sau cel puţin onorabilă în Europa. 

Cu conducători ca Talaat bey, otomanii pot 
să vieţuiască încă multă vreme Ia Constantino-
pol şi ceeace nu vor mai putea face prin arme, 
ca să redevină stăpânii peninsulei balcanice, 
pot să facă prin cultură şi prin muncă, spre a 
contribui la civilizarea acestei părţi europene. 

Pentru România otomanii nu mai pot fi nici
odată un pericol; pot fi în schimb un sprijin pre
ţios Ia menţinerea ordinei stabilite în 1913 în 
Balcani. 

Politica Turciei va avea pe viitor foarte 
multe puncte comune cu a României; Iar che
stiunile economice impun existenta unei cât 
mai strânse legături; între cele două state. 

Vizita principalilor miniştrii otomani la Bu
cureşti e deci cât se poate de bine venită Să 
ne folosim de ea cât mai mult, ca să strângem 
legăturile politice şi economice cu Turcia. Acel 
siat având interese Identice cu ale noastre face 
primul pas, prin trimiterea miniştrilor săi la 
Bucureşti, pentru stabilirea înţelegerei nece
sare. Să apreciem după cum se cuvine acel pas 
;,i ne vom fi servit de minune ţara." 

Un „truc" ingenios al unui pungaş din Paris. 
Spiritul de invenţie al răufăcătorilor este în a-
c'evăr inepuizabil. Iată un nou procedeu de furt. 
E vorba de „trucul omului cu 3 braţe" care este 
in adevăr foarte ingenios. Corect învestmântat, 
un om ca de 30 de ani, având la butonieră o 
panglică colonială, s'a prezentat la un magazin 
cin Paris şi imediat s'a observat că vizitatorul 
era amputat la braţul stâng, — o mână meca
nică. Dar aceea ce nu se observa la prima ve
dere era faptul că individul avea mâna stângă 
perfect de agilă, bine disimulată şi cu care pu
tea să manevreze spre a fura diverse obiecte. 
Cu această mână mecanică — făcută cu scopul 
de a înlătura orice bănuială — individul nbţi-
rea chiar compătimire. Individul cutreera zil
nic diverse magazine şi fura de stingea, — mai 
cu seamă bijuterii. 

Dar, ulciorul nu merge de multe ori la apă 
ç! ingeniosul pungaş a fost zilele trecute prins 
in flagrant delict şi arestat. 

Cum a ajuns miliardar Rockfeller şi alti). 
O revistă americană scrie următoarea anec
dotă despre bogatul miliardar Rockfeller. Ta
tăl său îl dădu la o mare prăvălie din Penssyil-
vania, sperând că aci va primi un post. Rock
es 
I 

í. 
'f 

ç 

feller ave* pe atunci 15 ani Comerciantul îl 
primi bine, însă îi spuse că se retrage din afa
cerile comerciale şi nu are nevoie de dânsul. 

— Totuşi, îi spuse bătrânul, voiesc să-ţi a-
jut. Pune-te la masă şi scrie ce-ţi voi dicta. 

Tânărul Rockfeller se puse la masă, şi după 
dictatul bogatului comersant scrie: 

„In fiecare zi să te preumbli două ore; Să 
dormi 7 ore pe noapte; Să te scoli regulat când 
trebuie; Cum te scoli să te apuci de lucru; Să 
nu bei nici wisky nici ceai, nici cafea; Să nu 
mănânci decât când ţi-e foame; Să vorbeşti nu
mai atunci când trebuie; Să nu scrii decât a-
tunci când poţi iscăli; 

Nu uita, că întotdeauna alţii se bazează pe 
tine. Tu însă să nu te bazezi niciodată pe alţii". 

Comersantul se opri. Tânărul Rockfeller luă 
cu sfinţenie foaia şi-o puse în buzunar. 

— Am înţeles, zise dânsul mulţumind co
merciantului. 

Şi acuma, îi răspunse comersantul, plimba
te prin viaţă cu ochii bine deschişi. latăî îţi dau 
un dolar pentru început. 

Rockfeller se ţinu de promisiune. îşi des
chise bine ochii şi adună mulţi dolari. 

Anecdota e frumoasă, dar noi credem că i-a 
mai trebuit lui Rockfeller şi alt soi de calităţi 
decât preceptele acelui bogat comerciant. 

Cu precepte morale şi de cumpătare numai 
nu te faci miliardar oricâtă bunăvoinţă ai po
seda. In această privinţă ne amintim de memo
riile miliardarului american Lawner, care, a 
recunoscut că atât dânsul, cât şi alţi camarazi 
de miliarde au trebuit să recurgă în special la 
operaţiuni necinstite şi numai graţie acestor 
operaţiuni şi-au putut vedea capitalul trlplân-
du-se sau impătrindu-se. 

De remarcat însă că americanul adevărat 
nu e gelos pe miliardari. 

O actriţă de o sută de ani. Ieri şi-a serbat 
în Viena fosta artistă Betty Vanini centenarul. 
La acest ciudat centenar au luat parte mulţi ar
tişti. In numele direcţiunii delà „Theater an der 
Wien" şi „Raimund-Theater"-ului au luat parte 
subdirectorul Tuschl şi regisorul Qlawatsch, 
cari l-au predat un frumos cadou şi un mare 
dar în bani. 

Busuiocul e o floare naţională românească. 
Femeile noastre îl bagă în scalda noului năs
cut, îl leagă în pânza de botez, îl poartă la 
brâu fete mari, îl pun în cunună când se mă
rită, îl aşează în mâinile încleştate ale mortu
lui, şi îl sădesc şi pe movila proaspătă. Drept 
aceea fiind busuiocul legat de viaţa Românului, 
iar viaţa Românului legată de lege — această 
floare mirositoare, care se usucă dar nu piere, 
a fost primită şi de biserica românească. Nici 
nu s'a mai pomenit popă românesc care să sfin
ţească apa şi să stropească apoi fără busuioc. 

Un cetitor dreptcredincios ne pune între
barea ce e de făcut în cazul când părintele iese 
cu procesiune afară de sat şi uită busuiocul a-
casă? — Din partea noastră i-am da sfatul să 
trimită crâsnicul care să i-1 aducă. Altcum nici 
că s'ar puteai... 

Logodnă. Aflăm cu plăcere că d. Ioan Cri-
stea, fost funcţionar în administraţia ziarului 
nostru, iar în prezent voluntar în regimentul 33, 
Arad, s'a logodit cu d-şoara Catiţa Săcălăzan 
din Caransebeş. Din acest prilej d-sa, în locul 
anunţurilor de logodnă a dăruit pe seama fon
dului ziariştilor români suma de 10 coroane. 

Sincere felicitări. 
D'Anunzio greu bolnav. Din Paris se anunţă 

că scriitorul italian Oabriele D'Anunzio, care 
s'a întors de câteva zile la Paris, e greu bolnav. 
Boala marelui scriitor se agravează din ce în 
ce şi a început să-i neliniştească pe cei din an
turajul lui. 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niuri, T. POPOVICI, Siblin (Nagyszeben) stra

da Cisnădlei 7, ofere onoratului public rooi 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai tai 
fabrici din străinate In toate execuţiile cu pu 
ţurile cele mai favorabile pe lângă împachito 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătii*! 
rate mici. Cereţi catalogul deposituM. 
(Po 1840) 

x In atenţiunea bolnavilor 1 Balsam! Mii 
telmann pentru stomac Încetează ta soiri 
vreme lipsa de apetit, lncuierea scatmulni, H 
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea dţsli 
mac, apoi tot felul de boale de intestine, toii 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o i 
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi a 
pediază: Eugen Mittelmann, (armade la JU 
de aur" 1B Ungvár, str. NagyaM-u. (Ml 1(9 

x Noutăţi de primăvară, pălării elegante, crani 
ciorapi, albituri pentru bărbaţi, batiste pentru buna 
rocuri de gumă, căciuli pentru călătorie şl bojat ut 
timent de tot felul de articol! de modă pentru băefti 
preţuri foarte ieftine în prăvălia de moda pentru Urii 
»Chic" Arad, bulev. Andrássy nr. 15. 

x Réticule elegante de mătasă p. Ini 
garnituri pentru călătorie, geamantane, pud 
arilciii de toaletă, asortiment foarte bogaţi 
preţuri foarte ieftine Ia Urma HEGEDŰS. 
He 1891 

Cronica şcolară. 
Delà Reuniunea Înv. delà şcoalele popon 

conf. ort. rom. din protop. arădane I—VII, A 
părţământul Arad. Primim următoarele: P.! 
domnule! In legătură cu circularul nostrui 
12/25 Noemvrie. Nr. 14/1914, nu altcum şi 
urma rescriptului biroului nostru central de!» 
tul 7/20 Aprilie Nr. 104/1914, prin prezenta m 
poftit a înainta secretarului acestui despliS 
mânt protopopesc, cel mult până în 20 Apr 
(3 Mai) a. c. raport, despre activitatea «ti 
şcolară, desvoltată de P. T. d-ta în comuna in 
funcţionezi ca învăţător. 

Acest raport va avea să cuprindă felul aci 
activităţi ca : „Instruarea de analfabeţi, preiei 
poporale, festivităţi şcolare, înfiinţarea de con 
biblioteci şi cooperative, etc.". 

Pentru a fi scutiţi de eventualele neplăcerii 
ar rezulta, pentru netrimiterea la timp a acei 
raport, dnii colegi sunt rugaţi cu toată seria 
tatea a ţinea în evidenţă timpul defipt şi ai 
punde cu orice rezultat; — aceasta pentru a; 
tea satisface şi noi îndatoririlor noastre. 

Mândruloc, 7/20 Aprilie 1914. — Ştefanii 
président. Petra Colţeu, secretar. M 

P f f » f H ' P » 
Bursa de cereale dut Budapesta. 

(După 50 ker.) 

— 2 8 Apri 
Qrâu pe Octomvrie 1 1 . « 
Qrâu pe Maiu ian, 
Secară pe Octomvrla 9.4 
Ovăs pe Octomvrie 8.1 
Porumb pe Maiu 7.1 
Porumb pe Iulie m 

POŞTA REDACŢIEI. 
Balaş, Jabuca. Răspunsul îl vei primi nnmai 

câteva zile. 

Redactor responsabil: Constantin Sava, 

K»lí! . T e l e t o n N r . 

Kardos Gyula, 
cea mal mare fabrică de trăsuri sudungară 
cu putere electrică TEMESVÁR-GYÁRVAROS, 

H n j - o m k i n U j ^ u t 1 4 - . a m . ( C a w p r o p r i e ) . 

Marc magazin de trăsuri noui şi foloi] 
Pregătesc lucruri de FIERAR, ROTAR, ŞELAR, de LUSTRII 
şl orict REPARĂRI de branşa aceasta, cu preturile CAL 
mai moderate — Preţcurent gratis şi franco. — CAII 
funebre, felurite căruţe »landaner« cu preturi modem 
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„MABA M JJBĂŞA NA* 
de credit şl economii soctetatt pe acflî 

CONCURS, fi 
Institutul de credit şi economii „Marama-

Anas din Sighetul-Marmaţiei publică concurs 

Ctro ocuparea postului de easiar şi praoti-
% o u terminal de 1 Iun'e 1914. 

Í Cassarul ales va primi; 
Salar annal 1200 cor. 

' Jjani de cvartir 400 cor. 
• Practicantul ales va primi : 

Salar anual 1200 eor. 
Cassarul are de-a dovedi cu atestate apti-

jtadinea pentru aeest post. 
i Delà practicant se pretinde cualiflcaţiune 
M» şeoală comercială superioară, 
r Ambii oficianţi vor fi aleşi pro vizor pe un 
fii de probă. 
.. Fosturile ror fi de a se ocupa conform ho-
irlrei ulterioare a direcţiunei. 

Cassarul ales va avea să depună Ia ocupa
ţi postului 2000 eor. 

^ DIRECŢIUNEA. 
la 2078 

CONCURS. 
.AURORA" institut de credit şi eco-

Mnii societate anonimă în Baia-Mare (Nagy-
i&aya) publică concura pentru ocuparea unui 
ost de practicant cu termin până la 
k*ti st. n. a. c. 

Salarul anual Cor. 1 0 8 0 . 
**• Reflectanţii au să documenteze, că au 
ibnlrat şcoala comercială, că posed pe 
lingă limba română şi cea germană, even-
aal maghiară şi că sunt deplin sănătoşi. 
I Postul va fi ocupat Îndată după alegere. 
I Baia-Mare, la 24 Aprilie 1914. 
! A 2064 Direcţiunea, 

Oaut 
|n practicant advocaţial 
jjn 1 Mai. Cei deprinşi la maşină de scris 
I la eartea fonduarä sunt preferiţi. 
t Adresa : 
I Dr, Alexandru Adu, adr. 
f i 8066 Taanád. 

•fa. 
Dr.Alesandru Dragomir 

advocat 
şi-a mutat cancelarea advocaţială la 
Cluj (Koloasvár), Hunyadi-tér 11. 

De 2067 

Cant 

aia şi fără diplomă, pentru timp mai 
agat. 

D. Banciu, farmacist 
(Sălişte) Szelistye. 

(Şzeben m.) 

Din prl!t|ul sinodului eparhial 
ofer ón. participanţi car 
merele mele, bucătăria 
mea gustoasă şi cafe

neaua mea. 
Cu distinsă stimă 

C s e r m á k Á g o s t o n 
proprietarul hotelului „CENTRAL", Arad, 
(Ce 2061) 

• e o r t o ş e n i a p ie le i , a r -
e lo r i i d e p e m i n i ş i d i a 
fatjl tacetmzl In d e c a n 

. d e 1 s i « « c ă folosi ţ i 
» „CANNABIN" 

1 s o c i i I c o r . f r a n c a ţ i 
1 c o r o a n a 4 0 HI, 3 s t ic le 
f r a a c o S e o r . D e vf tosare 

U f t n u s l i T Ö R Ö K , B e . a i i î t i , W -e. 1 2 f i I i F H i t i -
t a r : B f . E . F L E S C H . f i r u i e l î la „ C O R O A K i " l i 6?6r, 

Bite K. K, Feldapotheke 
- W I E N , I. Stefansplatz 8 . = § 

Depozit de totfelul da preparate farmacologice ş! eoa-
metloe din ţară ţi străinătate. 

CRE^Ă HAZELINE. ^ r P e Ä T 
crispată aspră «I pentru Inflamaţlunl d* pele de orice 
natură. — Tubul oostă . . . . eor. 2-10 si 1-30 

POMADÄ ORIENTALĂÎ2^,fi îe. 
lor de pe faţă . . . . . . . oor. 1-60 
t a aceasta săpun . . . . . . . —-70 HI. 

DPTDnfini Hutd Împotriva asudării pldoare-
r C I K U S U L lor efect sigur, pret«« • eor. 1-20 
(E 1050) 

Ceasornice, 

Bijuterii, 

Gramofoane, Ptdoi. 

Chîar şi pentru 
plătiri în rate. 

Ceasornice „Strapa", delà 8 cor. in sus, inele-litere 80 
fiieri. Lunar non» recepţii de plăci. Mare magazin de 
ortlcUt pentru aport si tâmpe electrice pentru buzunar! 
Pentru clasornicele si gramofoanele noul se dă garantie 
de 10 ani, iar pentra reparaţie o garantie de 5 anL 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo-
foane. Schimb de aur si argint sdrobit. T ó t h 
J ó z s e f , Cronometru s! orologier artistic Seghedin 
(Sieted) Dugonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori de 
rteuueştinti. Pretcwent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plăci romaneşti. 

H a 1 * * 9 

M a ş i n i f | t n X r l ] şi u n e l t e c a »pedaHtet» d e 
p e n t r u l U U o . 1 I I a n i î n d e l u n g a ţ i s e execută 

so l id t n f a b r i c a d e maş in i 

A D A M H A U K 
AF»ATI2V. UNGARIA. 

C e m o d e l e s t a n c u p l ă c e r e Ia d l spos i ţ i e . 

m a s e » 
p 

• Ü 

Beurură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervositate, re-
convalescenţă. 

Influinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă ape t i t fără a avea 
ceva urmări neplăcute asupra stemacului 
sau Ia dinţi. 
F*roţul unei «ticlesmori IC 3*ÄO 

„ „ „ xxxid K. 2». — 
Se capătă In toate apotecele. Depozitul principal la 

GUIDO FA8RITIUS 
fa 1407. apotecar în Sibiiu. 

etNfíiá 

; .«Oj; M, 

I I V G I 1 V E R 

U r e a t e h n i c şi î n t r e p r i n d e r e «•* ine ta la t fan i 

Kstrfta, (Besztercze) str. ïïipr nr. 25 
I x e e i t ă lier a r i « c a t r a lmmJiatal « e n t r a i e a e l e c t r i c i t a t e , b a t e r i i d e e l e c t r i c i t a t e , e w e m t s l a b , 
a ţ a t l a c t e ş i e a a a l i s a r e , t a c r i é e mărimf ş i e x e e m ţ i u e . — L i f e r e a a i m o t o a r e , m a ş i n i i n d u 
s t r i a l e , t r a n s m i s i u n i , a p a r a t e s a e d i c a J e ş i p e n t r u s e m n a l e , f iere d e c ă l c a t c u e l e c r k i t a t e , a p a r a t e 
p e n t r a m c i i a i t ş l f e r t — B x e c i t i s c h i ţ e , p r o i e c t e p r o s p e c t e ş l s o c o t e l i d e reartabflltate, 

Mifizifl pmmk H M M ie Impi (tatria şi nutariil dt Ivtàtèfaâ. 
P r o i e c t e , p r o s p e c t e ş l s o c o t e l i d e r e n t a b i l i t a t e g r a t i s f i r i o b l l f â a a e n t e . 

F i i t j r i u n t i i « • 1 M 9 Coaliţini iawralËe de plătire ! piattn n mi! 
Phé i IwUIi w a t t á pnoţie p i Mi mt$ u L M tatraaririirja a e s a e ä • i p r n n i l a . 
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HERBST 
Ê S TÂRSA, 

maşini sistem Halle 
pentru sortarea şi plămă

direa aluatului, aranjament 
£ pentru orice putere, electricitate, Q 

— benzină sau vapor<c — 
Singura reprezentanţă 

pentru întreg comi
tatul Bihoru-

3 lui s 

STEMMER " a . JÓZSEF 
iSe 1786) speclallst 

NAGYVÁRAD, Rikoczi-ut 35 sz. i 
Pramilt Expoitjtía-lateraat. de moda, Pari* 1611:6rao« Prix şl na i . de 
Il9IIII1I Expoifţla U B Í T . dinBorna 19îl: Graad prtmin şi medalia de 

aur 
aar 

„Croitoria universală" 

I . P E T R A Ş C U 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară ; 

Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. ( 1 8 4 5 - 80). 

Fo los puţin, circulaţie mars . 

Fabrica Első szalataí soörenyszövö 
fonó- és ïasszerkezeti gyár in Szabadka 

execută si expediază grabnic ţesătur i de i & n n i în 6 şi 
In 4 colţuri, m a t r a ţ s în cadre de lemn şi fer, sate, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabitz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Cloruri pentru nisip t i pentru a p ă r a r e a cen t ra 
eohinteilor. Foiu pentru biserici, ferestr i de fer si scu-
titoare de ferestri si totfelul de luerări în această branşă. 

a 

l 
I 
B 

Preţarlle şl lucrările mele am.t afară de concurenţă. 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sftrmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri si matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şi Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc., 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fiL în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franca 

F» I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghelj 
Atrage atenţiunea on. public din loc DI £ T D C M fi ß M A M T î I 
şi provinţă asupra magazinului de l i t 1 n t. Irl U I lm H 11 I Al 
şi atelierului de pietrăre — Bogat asortiment de monumente 
manta e de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador i 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatra, ix^ 
orice desen, precum în monumente mormăntale, s. Treime, crud} 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru dit 
în stilul cel mal frumos şi modern. Renovtu 
şt aurirea monumentelor vechi mormântalt\ 
execută prompt şi Ieftin — Prospecte si 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — R 
mea finua să nu o confundaţi cu alte firi 
simulare (Na lî 

F I S C H E R B Ê L A 
fotograf, 
FAGARAS - (FOGAI 
piaţa cetăţii. 

PragiteiM fofagrafiRa cele M l i 
• I r i r i ds totoffraW faawOiara, 
şl tablaarl dapi atka tafagrsAi 
« prafcvSa «aie aal larttaa. Exacati 
postate ca fotografii, fetOftaBI pt ; 
laa pe pittrti KOBumentate. dapi 
fotografii. PI 1 

— Comandate dia prariada se utmiâ prssipi si 

ARAD, STR. ZRÍNYII 
NRUL lia. 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

„ C O N C O R D I A " 
SOCIETATE 

P E ACŢIUNI 

Fiind aprovizionat cu cele mal moderne maşini din străinătate ţ 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini <fj 
tăiat şl maşini de vărsat clişeie, precum şi cu cele ml. 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, ri 
viate, foi, placate, registre, tipărituri pentru báné 
şi societăţi, precum şi tipărituri adrocaţiale, ÍbtJ-
ţări de logodnă, cununie şi pentru petreceri Anunţuri 
funebrale se execuţi cu cea mai mare urgenţă. Se execuţi tot 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple până k 
cele mal fine, — Executare promptă. — Preţuri moderaţi 

CEASURI P E N T R U BISERICI. 
SZÁNTHÓ 

GYULA 
fabrică de ceasuri pentru biserici 

NAGYVÁRAD, 
Datnjanlch-utca 3 0 acám. 

SB B B 
O f e r ă ceasuri pentru bise
rici < ari se trag odată pe 
săptămână, odată la 8 zile şi 
odată la zi, durabile şl pre
cise. Preturi ieftina. Fabrică 
cu putere electrici. Garanta 
pe mai mulţi ani Preţcurent 
fa dorinţă se trimite gratis 
Plăci (tablă) pentru ceasuri 
cari luminează noaptea, exe
cutate admirabil. - Preturi 
ieftine. (Sa 88) 

latesnial «eeexdor gr. or. şl gr. cath, 
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MaMt e i a n u n ţ , tfc n i che l «l d e Her, Ta e r f o e m i r i m e , p e n t r u tferaftoare. 
nttrf l «i oteluri , prospecte speciale, pe M n g i c o n d i ţ l a o l taveraMIc 4t 

• p l i t i r * M p o t p r o c u r a I« i 

tell és Frank, Braşov (Brassd) 
(Ce H O ) 

re i d e m o 
d e « r a n a 

à H e r ş l d e 
H a d d e ş c o t v 
flfctr. 

S t r . K o l o s t o r . 

C a t a l o g d e p r e » 
ţ a r i I l u s t r a t 
g r a t i e . 

T E L E F O N 3 8 * . T E L E F O N 3 8 1 

B R A U N N . A N T A L 
ARAD, Boros Béni-tér 7. (Casa proprie) 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu 

vâpseli ş i m a t e r i a l p e n t r u z i d i t 
h atenţia domnilor cari voesc să zidească. Atrage atenţ'a mai 

1 departe asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi de 
• Moţi, praf de piatră, împletituri de trestie, table de cement 
pddra pavaj. — Productele facrlcei sale de ghips din Baia 
de Criş le ţine acuma In depozit desfăcându-le cu preţuri foarte 
Ieftine. — Cere sprijinul On. public. 

(&191Í-19) c u stimă: BRAUN N. ANTAL. 

NOUĂ 
prăvălie de 
Instrumente 

muzicale t 

P U L T E R V E N C E L 
ftbrlcant de isstrumrnU muzicala 

Marosvásárhely, Deák Ferencu. 7. 
(Lângă Palatul Cultural). 

Depozit bogat şi foarte bine sortat de V I O L I NI 
noui şi vechi şi pentru şcoală, CITERA şi c l a r i 
n e t e , INSTRUMENTE DE SUFLAT, h a r m o n i c e 

li părţi de instrumenîe etc etc ORAMOFOANE şl PLACI în 
asortiment bogat. CORZI (strune) din străinătate cu ton curat pe 
lângă garantă. — Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. 

(Pu 1847> 
B S 

Cel mai vech>u magazin si atelier de reparaturi în 

ARAD, de biciclete, maşmi de cusut şi gramafoane. 

Declar in modul cel mai hoîărât, eä Bicicletele 
„Original Vic tor ia" şi „Puch" precum şi 
maşinile do cusut Pfaff ' sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine 

H A M M E R V I L M O S 
ARAD, Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pühtó, 
gramafoane „ C O L U M B I A " çi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Maro atelier special d3 reparaturi 
M af in i d e c u s u t „ Î S I N G E R u c u i > r e - ţ u r l t o a r t e 

P o l l á k G y u l a , f a u r de c a z a n e | 
Seehedia (Szeged), Feltámadás-utca l :: Telefon: 394. 

Atrage atenţiunea on. proprie
tari de maşini de treerat ai 
de cazane şi aduce la cu no 
stinţă cá st-a mărit ţi provăzut 
cu excelente puteri de munci 

stab limentul de fiu-
rÄrie de cazane, 
•e găseşte in plăcuta poziţie de 
a executa cu specialitate şi grab
nic orice lucrare iu această Bran-

[9a, execut casse pentru bani fi 
réparez pereţi de ţevi precum şi 
execut păreţi de cazane, locomo-
bile, s raiormări de loconeobile. 

Pentru executarea lucrărilor mai mari merg pe cheltuiala mea la fata tocului. 
E x e c u ţ i e e a c o e l c s x a t A . P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Po 1460 Se primesc «of învăţăcei. 

P R A V D E P E L E H Ö F E R 
Acest prav. impregnat cu acc;d boric a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. prav de stropit pentru copii . . à cor. —'80 
No II. Pudră, albă crem. sau roza . . . à cor. 1-— 
No III. Prav de stropi pentru bărbaţi à cor. 1— 

»Bsbysoap« Höf er (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe făşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura » H O P E R«. 

Săpun Höfer . . . . à co»-. —70. 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

K Ö F E Í S APOTHEKE Usgatgasse 14, 
(E 1 9 6 8 - 5 0 ) 

S p i r t u l d e r e u m â . 
este cel mai sigur mijloc de frecat 
contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reumă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi la boale 
învechite şi neglijate. 

$ MODUL DE Î N T R E B U I N Ţ A R E : $ 
Dimineaţa la sculare şi seara Ia cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu puţin spirt de reumă 
După frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

Preparator : 
Sa 57;2 

farmacie I a „înger" — Erdőaxenfcgyörgy. 
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Su 1929 

Sznbotha István 
atei er da constracţifl de altare ?i da aurire artistica 

Budapest, VIII, Hunyad{-u 26 sz 

Oferă on. preoţi mi gr. ori şi gr. cat. lucrări de sculp
tură, iconostase, altare, aoivoane, fâ.itâni pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , st» ti re, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. L c c r ă r l de aurire 
şi pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. — Preţcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

Cele mai bune oroloage, cele mai solide şi cele nui 
moderne juvaericale atât pe bani gata, cât şi In rate pt 
l â n g ă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, lifereazi ca 
mai bună prăvălie In aceasta privinţă in întreagă Ungari 

rausweiter János, 
ôrologier în Szeghedin (SZEGED), 
Catalog cn 2000 chipuri se trimite gratuit 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari Ii ce 
cu provocare ia ziarul » Românul «, (adecă scriu c i i cttK 

a anunţul in » Românul»). a 

Corespondentele se fac fn limba maghiară, germani si francul 

Wm JS Wf 

mare stabiliment 
pentru aranja* 
m e n t e modera* 
de serale fi bi

serici, î; 

L U G O S , 
strada Hunyadi or, 
1 1 şi str. Ccrvia f, 

T e l e f o n 2 4 . 

Iu 712 

ed 

3 

Telefon interurban 604. Telefon interurban 604. 

A g e n t u r a 
principală exclusivă a r e n u m i t e i f a b r i c e d e m o t o a r e R. H. 

LISZTER & Co. Ges. M. B. H. London (Anglia). 
Cele mai noul motoape de benzină, absor
bi toare de gaz şi m o t o a r e eu ulei brut. 

Garantă deplină. Bfanuare simplă. 
Consumaţie puţină de benzină. Durabilitate extraordinară. 

F ä r ä p e r t u r b ă r i î n l u c r a r e . 

G A R A N T A 
d e p u n ă p . i m b l & t i t 
ş i p e n t r u p u t e r e a 

d e l u c r a r e . 

C O N D I Ţ I I 
f a v o r a b i l e d e p l u 
t i r e síp© m a i m u l ţ i 

* 1 a n i ) . 

S c h i m b d e m o t o a r e ş i b a t o z e u z a t e . 

F O li "TI I H 11 D T Ä c e a m a * mare firmă românească, K O I I I n l l H / A magazin de motoare, maşini de tmblătit 
i i n i l i M W I S f l . n ş i t o t f e l u l d e m a ş l t t i agricole. 

Ä R Ä T>, P ia ţa B o r o s Bé,ni Nr. 1« (Casa poprie). 

Celor in teresa ţ i le s e r v e s t a 
ou expl icaţ i i şl prospeote . 

I n aoopol de a l ega a faoer l m e r g e in per
soană pe che l tu ia la proprie l a f a ţ a looulni. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA". ARAD. 

& 
rs 
S 

ar 
« 

9 m 


